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Benedict al XV-lea. 
In 3 Septemvrie c. purpuraţii din conclavă au ales de 

urmaş lui Piu al X-lea pe fostul arhiepiscop din Bologna, pe 
cardinalul Ia cob dell a C h ie s a, care şi-a luat numele de 
Benedict al XV-lea. Biserica îşi are de atunci un nou 
păstor şi plină de bucurie înalţă imnuri de murire şi rugăciuni 
de mulţumită lui Dumnezeu, că n'a voit să lase lungă vreme 
văduvită pe mireasa inimii sale. Din toate părţile lumii se 
ridică spre cer glasuri mângâiate de îndestulire, popoarele toate 
cântă sărbătorescul Te Deum, că datu-s'a nouă cap văzut, 
părinte bun, cârmuitor iscusit pe căile mântuirii: avem papă, 
avem locuţiitor lui Hristos pe pământ! 

Mari şi grele probleme aşteaptă însă pe noul urmaş alui 
Petru! Luntrită bisericii par'că nicicând n'a avut să străbată 
prin valuri atât de agitate şi tiara strălucitoare a papilor nici
când să înfrunte umbre atât de negre ca astăzi. Şi delà miază
noapte şi delà soare-apune se ridică unele împotriva altora 
furtunoase neamuri, credincioase altădată şi pline de ură acamr 

sfidând tot rostul numelui de cultură, de civilizaţie şi de credinţă* 
Patimile svârcolite din inimi se văd a fi întunecat aproape în 
tot locul cuminţenia învăţăturilor creştineşti, păzite cu atâta 
devotament de înaintaşii celorce nu vor să mai ştie de biserică, 
de altar şi de Dumnezeu. 

Unde sunt astăzi figurile mari ale vremilor, ce nu voesc 
să mai învie, sufletele neprihănite ale mucenicilor credinţei? 
Unde fala glorioasă de arme închinate cu smerenie cauzei lui 
Hristos? Unde avântul dispreţuitor de vieaţă al cârmuiturilor 
de popoare, cari îşi credeau vaza şi puterea venite delà Domnul 
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£i supuse voinţei lui? Pretutindeni trufie şi răutate şi corupţiei 
Pretutindeni moleşire şi făţărnicie şi necredinţă! 

Şi toate relele aceste este menit să le vindece vicarul lui 
Hristos. Toate boalele, de cari pătimeşte omenimea de azi 
este chemat să le tămăduească locuţiitorul Domnului. Printre 
astfel de spume murdărite este silită să răsbată lopata de luntraş 
alui Benedict al XV-lea. Cu adevărat mari şi grele probleme 
aşteaptă pe noul urmaş alui Petru! 

O singură rază de mângâiere poate însă să sclipească 
liniştită în ochiul pus de pază pe culmea Vaticanului, raza 
isvorîtă din promisiunea solemnă a Mântuitorului, că naia lui 
Petru nu poate să sufere naufragiu, porţile iadului n'au să o 
învingă nicicând! Vor face-o să trosnească din toate închieturile 
sale, îi vor frânge vântrelele, o vor sbuciuma-o pe undele învol
burate, îi vor s/ârtică pânzele şi catartul ei îndoit va putea 
poate mai cu greu să domolească furia elementelor, nu va fi 
însă niciodată, ca ea să rămână biruită: fluctuat nec mer-
gitur — se leagănă, dar nu se cujundă! 

Şi în special, dupăce Piu al X-lea a început să le „reno-
ească toate întru Hristos" şi lucrând cu o cutezanţă deamnă 
de un papă şi cu un entuziasm vrednic de un sfânt, a ajuns 
să vadă reînflorind vigoarea internă a bisericii, poate mai 
cu încredere să păşească Benedict al XV-lea, ca să o reîntă-
rească şi în relaţiile sale externe. De fapt, Spiritul sfânt 
a purces cu o dumnezească provedinţă în alegerea noului mire 
al miresei sale. Nu vine acesta neorientat în situaţiile actuale 
de drept ale bisericii, nu-şi începe cu începutul pontificatului 
slujba de chibzuitor politic, nu ia întâiadată în mână frânele 
grele de purtat ale îndrumării în guvernare. Crescut în şcoala 
de diplomaţie fină alui Leo al XIH-lea, trenat de nedespărţita 
tovărăşie a înţeleptului Rampolla, noul pontifice roman poate 
cu nădejde să urce tronul neclătit al papilor, el întruneşte toate 
calităţile cerute astăzi delà un urmaş alui Hildebrand... 

Delà acest nou păstor aşteptăm şi noi Românii şi biserica 
noastră unită cu Roma biruinţa dreptăţii noastre şi alinarea 
suferinţelor noastre. 

Sub Piu al X-lea biserica noastră a făcut progrese mari 
de premenire, de curăţire. Nu este nime să nu observe noul 
drum drept, ce am început să-l facem şi noi de vreo zece ani 
încoace. O schimbare radicală de vederi şi de ţinută s'a ivit 
şi o tot mai vădită înaintare în apostolia cea adevărată, ajutată 
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de o predicare mai insistentă prin misiuni sfinte, de o mai 
mare interesare de suflete prin reuniunile mariane, de o 
tot mai mare apropiere şi dragoste de sfânta euharistie prin 
împărtăşirea deasă şi prin societatea preoţilor 
adoratori. 

Sub Piu al X-lea însă noi am îndurat şi una din cele 
mai mari pierderi: dismembrarea parohiilor de Hajdudorogh. 
Da, pentrucă sufletul evlavios şi curat alui Piu al X-lea, nededat 
la încurcăturile iţelor diplomatice, din maxima de conduită a 
Domnului Hristos şi-a fost ales mai cu drag simplitatea şi 
nevinovăţia porumbului, decât înţelepciunea şi prudinţa de şarpe. 

Benedict al XV-lea însă va şti să unească în sine ambele 
laturi ale acestui aparent paradox şi noi, cu speranţa nouălor 
sale povăţuiri de pace purtătoare şi solitoare de bine, îi oferim 
cu suflet curat şi plin de credinţă alipirea noastră şi dragostea 
noastră întreagă. 

REDACŢIA. 

f Piu al X-lea. 
S'a stins caşi o candelă pe altar, caşi o stea ce apune, 

dupăce si-a sfârşit lumina. A fost om si el Piu al X- lea si a 
trebuit să-şi plătească şi el tributul său pământului. Până erà 
în vieată, a cercat cu tărie si cu o credinţă neînfrântă să-si 
împlinească slujba de apostol, de cap al apostolilor şi moartea 
1-a întâlnit, tocmai când lumea aveà mai mare lipsă de povă-
ţuitor. Cât de nepătrunse sunt căile Domnului şi cât de ascunse 
gândurile lui! 

Urcând tronul papilor, dupăce trecuse prin toate treptele 
ierarhice şi dupăce cunoştea deaproape, din propria sa intuiţie 
neajunsurile, cari mai mult urgitau o sanare în sufletul omului 
modern, Piu al X-lea s'a silit, să scoată în relief în tot decursul 
pontificatului său laturea supranaturală a bisericii. Sărmanul 
papă, aflase omenimea faţă în faţă, încinsă „într'o luptă atât 
de sălbatică, — sunt cuvintele primei sale enciclice, — încât părea 
aproape o luptă a tuturor în contra tuturor" şi a avut cruda 
durere să o vadă isbucnind într'un răsboiu grozav de exter
minare cumplită. Dumnezeu pare a fi voit să aşeze în manile 
lui cârma bisericii, anume ca să o întărească mai bine în faţa 
uraganului, ce o ameninţa. Conştiu de chemarea aceasta el a 
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făcut tot ce numai i j a stat în puteri, ca să asculte de Soap-
tele Spiritului, ce-1 ducea mereu înainte. 

Considerată din laturea aceasta, epoca domniei lui Piu al 
X- lea ne apare într'un scânteit de lumină puternică, orbitoare, 
dar şi surprinzătoare şi interesantă. Omul acesta nespus de 
modest, pontificele acesta, care n'a voit să ştie de maiestatea 
poziţiei, pe care o ocupa, care, dupăcum mărturiseşte în testa
mentul său, voià să moară sărac, cum a trăit şi cum s'a născut, 
a putut totuş să sape brazde foarte adânci în pământul b i s e 
ricii lui Hristos, a fost în stare să înceapă cu o energie de 
fier (!) un drum nou de regenerare totală a spiritului, ce î n -
sufleţia pe mulţi, când îşi începuse el anii pontificatului. Splen
dida sa enciclică Exhortatio ad clerum, în care ni-se desvă-
leşte inima unui mare ashet, sufletul străbătut de o' adiere de 
duioasă melancolie a unui sfânt neîndestulit cu lupta ce o 
purtau ambasadorii lui Dumnezeu cu răul din lume, este t> 
părticică sinceră din Piu al X-lea, oglindind fidel întreagă figura 
acestui papă. 

Piu al X-lea a fost înainte de toate un preot, un mare 
şi adevărat preot după inima Domnului. Însufleţit de bo 
găţiile lăuntrice ale creştinismului înţeles cum îl înţeleg sfinţii 
şi cercând să introducă printre palpitaţiile nervoase ale o m e -
nimii de azi simtemintele, cari animau conştiinţa lui curată de 
curăţenia unui înger alui Dumnezeu, în tot timpul cât a g u 
vernat naia bisericii s'a silit să reediteze formulele cuminţi 
dar uitate ale evangheliei puse în practică. Mulţi nu au fost 
în stare să-I urmeze în atmosfera aceasta rărită, oxigenată şi 
clasându-i sforţările de tendinţe obscurantiste, medievale şi 
reacţionare, au voit să vadă în stăpânul Vaticanului un preot 
simplu, curat la suflet, bun să conducă o mănăstire de călu
găriţe cuvioase pe căile nevinovăţiei, neapt însă în fruntea bi
sericii universale. In Piu al X-lea vedeau un om blând şi 
cucernic, un om sfânt, dar nu un papă, un urmaş alui Leo al 
XHI-lea. 

Dumnezeu însă nu a judecat cum oamenii judecă şi nă
zuinţelor eroice ale lui Piu al X-lea, de a le reîntocmi toate 
întru Hristos, le-a dat un deplin şi strălucit succes ; aşa încât 
activitatea bisericească a sa constitue una dintre cele mai 
glorioase pagini de aur ale catolicismului. Nu isteţimea di
plomatică, nu fineţa politică, nu penetraţiunea sterilă au făcut 
din el un papă, căruia să nu-i piară aducerea aminte; ci pto-
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ritatea principiilor, ci spiritualizarea curentelor înglodate în 
materialism şi în special încercarea reformării sufletului ome
n e s c şi aflarea norocoasă a remediilor, cari uzuate cu credinţă, 
duc infalibil la nobilitarea popoarelor; aceste găsesc pentru 
stinsul pontifice un loc în şirul celor mai mari urmaşi ai sme
ritului pescar din Galilea. 

Pe terenul ştiinţelor teologice sub Piu al X-lea biserica 
a luat un nou şi îmbucurător avânt. P e urma unor enciclice 
ale lui Leo al XIH-lea relativ la studiul filosofiei în seminare, s'a 
fost început, ce e drept, o eră nouă în şcolile catolice. N e p s c o -
lasticismul sprijinit cu atâta îndârjire de marele papă, promovat 
de cardinalii Iosif Pecci, Zigliara şi Satolli a fost ajuns să 
aibă o deosebită influinţă pe catedrele bisericeşti. Insă curentul 
anteleonian totus nu a putut să fie cu totul casat, asà încât 
atunci când Piu al X-lea luà în mâni cârma bisericii, se putea 
observa în unele părţi o tendinţă total opusă spiritului tra
diţional al învăţământului teologic. Modernismul, acest cumul 
de erezii al veacului al XIX-lea, îşi aveà harnici propo
văduitori chiar şi în sânul clerului şi ameninţa să sugrume 
ici-colo puritatea doctrinelor evanghelice. Piu al X-lea însă 
n'a fost omul, care să se lase înfricat de atât de mult trim-
biţatele argumente ale ultrapozitivismului ştiinţific. El, preotul 
s implu şi modest al cutărui orăşel obscur din Italia, a fost acel 
papă, care a dat poate cea mai ştiinţifică enciclică, ce a văzut 
cândva lumina zilei. La ivirea vestitei Pascendi dominici gregis 
s'au cutremurat şirele moderniştilor şi pe faţă la început, mai 
pe ascunsul după aceea, aruncau săgeţi otrăvitoare împotriva 
„retrogradului pontifice"; nu l-au putut intimida însă. El, când 
erà vorbă de integritatea învăţăturilor creştineşti, nu cunoştea 
ce este teama. Şi a dat tot atunci vestitul Syllabus şi apoi 
prescriind jurământul antimodernist a înăduşit în faşe toate 
încercările de reînviere ale acestui s istem. 

Tot Piu al X- lea începe opera colosală a codificării 
dreptului canonic. Un lucru acesta la care nici nu cutezau să 
se cugete mulţi dintre cei mai erudiţi profesori de drept. 
Aduce în Roma şi creează cardinali pe cei mai iscusiţi cano
ni şti de astăzi şi-i pune la lucru. Şi Cavagnis şi Génnari şi 
Oaspari şi De Lai la îndemnul neobositului bătrân din Va
tican, scrutează prin arhive, comentează şi rânduiesc cu o 
diliginţă de albină miile de paragrafi; doi cad pe brazdă, alţii 
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le ocupă locul şi munca uriaşe înaintează sub ochii papii; n*a: 

avut însă nici el norocul să o vadă isprăvită. t 
Revederea bibliei Vulgate este, de nu mai momentuoasă, r 

cel puţin deopotrivă de însemnată caşi codificarea dreptuluU 
Ultimele rezultate ale descoperirilor biblico-arheologice, u l t P 
mele studieri de noui codici, pretindeau o nouă corectură a ; 

textului aprobat de conciliul tridentin şi Piu al X-lea îşi află 
oameni şi găseşte mijloace, ca să pună prima piatră şi pentru^ 
acest monument. Peste nouăzeci de volume se t i p ă r e s c 
Opera costă milioane. Dar papa ştie, că este vorbă de c u 
vântul lui Dumnezeu şi nu se retrage. Zideşte în Roma 
institutul biblic, cu singura menire să crească bărbaţi înde-' 
mânateci Ia tainele cărţilor sfinte, binecuvânta opera aceasta 1 

cu totul modernă, o aşează în manile iezuiţilor, iară revidiarea 
în ale benedictinilor şi cu sufletul liniştit poate să mărturi- ; 

sească, că depe timpul sfântului leronim până acum pe t e 
renul acesta nu s'a lucrat atât de mult şi atât de bine. 

Reîntocmirea orelor canonice tot în Piu al X-lea îşi află' 
cumintele povăţuitor. Readusă psaltirea la isvoarele curate 
ale celor mai vechi tradiţiuni; reîntocmită după tipicul reor 
ganizat pe o bază patristică; costând osteneală multă, perse-
veranţă neînfrântă şi multă cheltuială, e pusă într'o formă 
foarte potrivită şi foarte atrăgătoare în manile clerului. Şi de 
doi ani sfârşit şi lucrul acesta, a avut darul să mângâie ulti
mele zile ale lui Piu al X-lea. 

Abià urcase catedra lui Petru şi se cugetă la unificarea 
cântărilor bisericeşti. Trecut prin multe peripeţii, aproape 
catastrofale unele, cantul gregorian îşi pierduse nuanţa dulce,, 
senină a misticismului primelor veacuri. Corurile catedra
lelor şi stranele cântăreţilor delà sate răsunau de fel de 
fel de melodii, cari foarte des semănau mai mult cu diferitele-
arii ajunse la modă într'un loc s'au într'altul, decât cu s impl i 
tatea nemeşteşugită a cântecelor vechi creştineşti. Piu al X-lea 
dă celebrul Motu proprio, îşi face din renumitul compozitor 
Perosi conducător al capelei Sixtina, opreşte teatralismul din-
biserică, începe ediţia tipică vaticană din graduale, missale şi1-
antifonarium, însărcinează congregaţia solesmiană cu studiare» 
manuscriselor vechi de cant liturgic latin şi ajunge să vadà 
şi opera aceasta în mare parte alcătuită. 

Nu greşim deloc, dacă pe Piui al X-lea îl numim un 
papă al reformelor. Chiar şi în curia romană el a reînoit 
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atâtea lucruri câte niciunul dintre înaintaşii săi din veacul al 
XVI-lea încoace. Dă o organizaţie aproape nouă congrega-
ţiunilor romane prin bulla Sapienţi consiliu. Schimbă puterea 
jurisdicţională delà Propaganda Fide relativ la Anglia, Irlanda, 
Scoţia, Canada, Terranuova, Statele unite americane şi îi m o 
difică administraţia. înfiinţează congregaţia nouă De sacra-
mentis şi face să funcţioneze, după mulţi ani de încetare, 
vestita Sacra rota. 

El vedea bine, că fără o corectă împărţire de lucru nu 
putea să nu fie întârziată funcţionarea acestor tribunale 
supreme ale bisericii. înmulţeşte funcţionarii, stabileşte, în alt 
chip de cum au fost, orele de birou şi organizează altmintreni 
slujba de prosecretar pe lângă foşti minutante. 

In ordurile călugăreşti sprijineşte înaintarea ştiinţei şi a 
pietăţii. Face de se edifică în Roma, aproape de casele matre 
mănăstireşti, facultăţi superioare internaţionale de teologie şi 
filozofie. Lui Leo al XIII-lea i-a fost succes să ajute în forma 
aceasta ordul sfântului Benedict cu institutul Anselmian; Piu 
al X-lea dă vieaţă la Angelicul domenicanilor, la Antonianut 
franciscanilor si la noul institut al ordului serviţilor, toate 
trei foculare de adevărată ştiinţă, unde se adună cei mai aleşi 
tineri din întreagă lumea. 

Centralizează seminarele în Italia, le prescrie până în 
cele mai mici amănunte extensiunea cursurilor, dă o nouă 
directivă seminarelor de prunci şi norme pentru educarea re
ligiozităţii; încuviinţează întrarea în vigoare a unor nouă 
regulamente mai aspre şi mai ducătoare la scop. Pentru 
învigorirea disciplinei porunceşte eschiderea totală şi fără 
speranţă de reprimire a alumnilor daţi afară din oricare 
institut de creştere, opreşte colaborarea la ziare şi citirea lor 
o limitează la anumite mici concesiuni în favorul revistelor 
curat bisericeşti. Nu tolerează nici într'un chip propunerea 
teoriilor nesigure şi cu o grijă de părinte designează ma
nualele, cari voeste să se folosească de text în toate diecezele. 

Aproape întreagă activitatea lui Piu al X-lea s'a desfăşurat 
pe terenul consolidării interne a bisericii. El înţelegea foarte 
bine, că biserica nu va putea fi nicicând atât de mult birui
toare casi atunci, când însufleţită de adevărata ei menire de 
premenire a sufletelor, se va năzui să aprindă în inimi focul 
acela sacru, pe care Hristos a venit să-1 aprindă. Şi papa ştia, 
că aceasta nu este cu putinţă fără de o reînoire viguroasă,. 
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care să purceadă din sucul intern de vieaţă aşezat de Spiritul 
sfânt în sfintele slujbe dumnezeeşti , în sfintele sacramente şi 
mai ales în sfânta euharistie. 

Lumea aveà lipsă de o reînviere spirituală, iar germenul 
acestei învieri este aşezat în altare, este păstrat în inima lui 
Isus vie în sfintele sfintelor. De aceea Piui a X-lea s'a dedicat 
cu toată puterea, de care dispunea, cu toată autoritatea de pă
stor suprem, cu toată inima lui mare de părinte al tuturor 
fiilor bisericii şi de vicar alui Hristos, ca să readucă turma 
Domnului la nutremântul înviorător al trupului Fiului Iui Dum
nezeu, la pânea noastră cea de toate zilele. Sforţările sale pe 
drumul acesta au fost atât de mari, zelul desvălit atât de ar
zător şi succesul atât de neaşteptat de mare, încât istoria 
contimporană nu s'a sfiit să numească pe Piu al X-lea pon^ 
tificele euharistiei. Piu al IX-lea este papa Inmaculatei, Leo ai 
XIII-lea este Leo înţeleptul, Piu al X-lea pontificele euharistieL 

In urma bullei „Sacra Tridentina Sinodus" se iveşte pe 
•orizontul bisericii un interes tot mai mare faţă de sfânta cumine
cătură. Statistice exacte cari înainte cu zece ani abià înregi
strau câteva împărtăşiri la an, astăzi ne dau cifre nu însutite 
ci înmiite. Papa înmulţeşte concesiunile indulginţelor, cari 
niciodată n'au fost atât de bogate caşi acum, pentru frecventa
torii zilnici ai mesei euharistice. Şi curentul acesta nu s'a lăţit 
numai în Apus ci şi în Răsărit. Aşa de pildă, până când acum 
zece ani în Blaj erau rari, foarte rari, cuminecările înafară de 
timpul pascal şi delà Crăciun, în 1913 am ajuns să numărăm 
mai multe mii de împărtăşiri numai într'o singură, las' că cea 
mai cercetată, capelă. 

Până la Piu al X-lea copiii nu erau admişi decât foarte 
târziu la cina cea de taină, când de multeori minţile lor crude 
•erau deja atinse de paralizia viţiilor, cari premergeau acţiunii 
graţiei sfinţitoare. El însă prescrie admiterea pruncilor la sfin
tele taine, câtce au ajuns la uzul raţiunii şi câtce sunt in-
struaţi după priceperea lor de ajuns. Cu măsura aceasta voià 
să dea hrană sufletească copiilor, care să poată împiedeca 
decuvreme apropierea răului şi a corupţiei. „Lăsaţi pruncii să 
vină la mine" a fost zis Mântuitorul; „lăsaţi pruncii să meargă 
la Domnul" a răspuns Piu al X-lea şi glasul lui a găsit ră
sunet în tot pământul. 

Ca nucumva diversitatea riturilor să împiedece frecvenţa 
împărtăşirii, pontificele euharistiei delătură cu un nou decret 
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vechile oprelişti de primire a trupului lui Hristos după un rit 
străin. Ca nucumva morbul şi neputinţele fizice să oprească, 
apropierea deasă a bolnavilor de sf. cuminecătură, stabileşte 
reguli nouă şi uşoare în favorul acestora. Ei au mai multă 
lipsă de mângâiere şi aceasta numai din chivot poate să vină. 

Sub pontificatul său congresele euharistice mondiale iau 
o nouă înflorire. La Veneţia, la Roma, la Metz, la Londra, la 
Mont-Real, la Viena, la Malta şi la Lourdes legatul papii înalţă, 
an de an, splendoarea cultului Dumnezeului celui ascuns sub 
formele panii. Numărul preoţilor adoratori aproape atinge cifra 
de 150,000 (o sută cincizeci de mii), se sporesc buletinele eu 
haristice şi conferenţele sociale despre domnia tainică alui 
Hristos din preasfântul tabernacul. 

Ca popoarele însă să poată scoate mai multă apă vie din 
isvoarele Răscumpărătorului, Piu al X-lea începe o muncă de 
apostol pe terenul cateheticei. Deschide largi porţile Vatica
nului şi începe el însuş să catehizeze. Papa ajunge catehetî 
Sprijineşte apoi conferenţele internaţionale de cateheză şi cu o 
tărie de fier leagă de sufletul clerului catehizarea tinerimii. 
Bulla sa „Acerbo nimis" a fost strigătul de alarmă pentru în
ceperea răsboiului dat de cuvântul lui Dumnezeu. Şi rezul
tatele acestei noui lupte déjà încep să încolţească. 

Deviza lui Piu al X-lea a fost Instaurare omnia în Christo. 
Aceasta a fost ţinta vieţii sale, scopul pontificatului său. Ş î 
Piu al X-lea şi-a împlinit chemarea. In marile jubilee pe cari 
a avut fericirea să le serbeze, în jubileul strălucit de 50 de ani. 
delà definirea dogmei nepătatei Fecioare(1904),în cel cincvantenar 
al arătărilor delà Lourdes, cu ocazia jubileului de 15 veacuri: 
alui Hrisostom si de 16 veacuri alui Constantin cel Mare, Piu 
al X-lea a adresat mereu cerculare, enciclice şi bulle îndemnă-
toare la o nouă reîntărire a creştinismului. Cuvintele sale erau 
de o actualitate evidentă, azi vedem limpede, durere însă mulţi 
nu le-au dat ascultare şi urmările acestui dispreţ faţă de cu
vintele urmaşului lui Petru le ispăşim acum.. . 

Consolidarea internă a bisericii nu putea să nu provoace 
nemulţumiri externe. Si astfel desi Piu al X-lea a avut multe 
mângâieri sufleteşti pe urma activităţii sale, a avut totuş şi 
multe amărăciuni. Ruperea legăturilor cu Franţa, svârcolirile 
ferreriane din Spania, persecuţia bisericii în Portugalia par a 
fi dovedit, că Piu al X-lea a fost trimis de Domnul mai mult 
să grijească de politica lui Dumnezeu decât de aceea a oa-
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menilor. Deşi i-a succes să încheie concordatul cu Sârbia, deşi 
a nimicit fără şovăire vetoul din conclavă, deşi i-a reuşit s$ 
îndrepte privirile statelor spre soartea tristă a indienilor şi a 
negrilor şi să deştepte unele nouă simpatii în Balcani, totuş 
nu putem zice, că în el să fi fost prevederea aceea fină, tactul 
ace la diplomatic şi ochiul acela sigur de politician alui Leo 
al XIII-lea. Nici secreteria de stat alui Mery del Val n'a fost 
atât de isteaţă caşi aceea alui Rampolla. 

Chiar şi printre noi Românii s'au deşteptat sentimente, 
cari nu existau sub Leo al XIII-lea şi cari foarte probabil au 
încetat cu Benedict al XV-lea elevul lui Leo şi alui Rampolla, 
cari însă sub Piu al X-lea au fost ajuns, să se furişeze în 
multe suflete, gata altădată să-şi verse şi sângele pentru tiara 
din Vatican. Sentimentele aceste regretabile însă s'au ştiut în 
parte potoli într'un splendid meeting delà Bălgrad, unde 25.000 
de Români au voit să ţină cu îndârjire la tăria unor peceţi dar 
şi cu îndrăsneală la îndreptăţirea unor drepturi garantate. Şi 
s'au potolit mai mult, când a început să se întrezărească atât 
bunăcredinţa lui Piu cât şi speranţa întemeiată a unor corec
turi, cari aveau să urmeze. Si minţile preafierbinti s'au cal-
mat încetul cu încetul la moartea evlaviosului bătrân... 

De fapt în creierul nostru nu putea să între, cum acel papă 
care a îndrăsnit să spună liber, că ţine mult la neamul românesc, 
că nu este zi lăsată de Dumnezeu, în care să nu se roage cu tot 
sufletul pentru iubiţii lui Români la picioarele altarului, care, 
însufleţit de alipirea noastră, a cutezat să repeţească vorbele 
lui Inocenţiu al III-iea, veacuri dearândul nespuse de nime în 
Apus, „că voi sunteţi de douăori Romani", care a aşezat biserica 
românească în fruntea tuturor bisericilor răsăritene si ca să-i 
întărească rândurile a poruncit să se înmulţască numărul ti
nerilor români din Propaganda; noi nu puteam înţelege, cum 
Piu al X-lea, care în tot chipul a voit să ferească de înrăută
ţire pe emigraţii noştri din America şi care în sfârşit, cel din-
tâiu dintre papi creează în Roma existinţa unei biserici româ
neşti şi postul unui reprezentant al credincioşilor noştri şi care 
tresaltă de bucurie, când i-se spune înfiriparea nouălor aşeză
minte culturale române delà Gherla şi voeşte şi el să le îm
podobească decorul cu mozaicuri papale; noi nu puteam pri
cepe, cum să poată omul acesta, numit chiar şi de duşmanii 
lui sfânt, nevinovat şi drept, să voească să ne facă nouă strâm-
bătate. De aceea şirele, cari s'au scris în presa noastră la 
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moartea lui, au fost rânduri de pace, cuvinte demne de un 
neam care pricepe, ce este adevărul, vorbe vrednice de un 
popor, care a început să cuprindă spiritul lui Piu al X-lea. 

Piu al X-lea a dispărut. In criptele din San Pietro îşi 
doarme acest mare papă somnul drepţilor. Sufletul său s'a 
aşezat în sânul lui Dumnezeu. Noi cari i-am fost supuşi cre
dincioşi, cari am văzut în el pe celce ţinea locul lui Hristos pe 
pământ, dorim să privească de dincolo de mormânt la această 
mică părticică din turma lui Petru, să o ajute, să o întărească 
şi să o mângâie cu rugăciunile sale pe lângă atotputernicul 
stăpân al popoarelor. Azi mai ales, când valurile întunericului 
ne string din toate părţile, când vârtejul ce cuprinde lumea, 
pare a nu voi să lase nici luntrită bisericii noastre neatinsă, 
el să ne fie ocrotitor şi scut; azi când ne cunoaşte pe deplin, să 
ne sprijinească la Domnul şi aşa să îndrume paşii celui ce i-a 
păşit în loc pe scaunul Romei, încât să învingă în mijlocul 
nostru interesele lui Dumnezeu. 

Dr. IOAN COLTOR. 

Biblia lui Saguna. 
Andreiu ba ron de Şaguna a fost un m a r e o r todox , c a r e 

pe Românii uniţi nu-i p rea avea în guşă . La începu tu l Bibliei 
sale ] ) a re loc de ajuns pe XXI pagini în folio să v o r b e a s c ă 
desp re fel de fel de luc ru r i în l egă tură cu Sfânta Sc r ip tu ră , 
„despre în toa rce re Sfintei Scr ip tu r i în l imbile p o p o a r e l o r c r e 
ş t ine", (uitând fireşte t r aduce rea latină, pe c a r e au în t rebu
inţat-o toţi t r aducă tor i i noştr i i de mai înainte) , şi când ajunge 
la „ t r aduce re Sfintei Scr ip tur i în l imba n o a s t r ă r o m â n ă " (p. VI 
şi următoare le) , a re loc destul pen t ru ca să umplă câ teva 
pagini cu prefeţele Tes t amen tu lu i Nou delà B ă l g r a d şi a le 
Bibliei de Bucureş t i , însă nu pomeneş t e nici m ă c a r un s ingur 
cuvânt despre Biblia de Blaj , deşi aceas t a îi e r a cu mul t ma i 
cunoscu tă decât cele la l te toate, doa r a copia t -o cu puţ ine şi 
ne însemnate schimbăr i , luând din ea mai mul t decâ t cea de 
Buzău. Ne miră un lucru , de ce a t rebui t să m a i t i p ă r e a s c ă 

L ) Biblia, adecă Dnezeiasca Scriptură a legii cei vechi şi a cei noao, 
după orighinalul celor Şeptezeci şi doi de tălcuitori din Alexandria tipărită... 
supt priveghiaré şi binecuvântare Ecselenţiei Sa le . . . Andreiu Baron de 
Şaguna. Sibiiu 1856—1858. 
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Şaguna o Biblie nouă, când înainte cu un j umă ta t e de an, 
ieş ise de sub t ipar o destul de bună Biblie or todoxă , cea delà 
Buzău, c a r e putea să fie în t rebuin ţa tă în biser ica lui fără n ic i 
un scrupul . Motivul, pe ca r e îl invoacă cei delà Sibiiu pen t ru 
a a ră ta neces i ta tea Bibliei lor, e u r m ă t o r u l : „De v r éme ce în 
toa te ediţiile de mai sus au fost ici colé pa r t e cuvinte n e c o r e 
spunză toare tex tu lu i g r e c e s c şi s lavian, ném nevoit a aduce 
tex tu l ediţiei aces te ia , cât se potu, în a rmonie cu t r aduce re 
or ighinală (?) a ce lo r 72 T ă l c u i t o r i " Pe lângă „s inguri te 
cuvin te" , ca r i nu r e d a u bine tecstul , or i e rau provincia l i sme, 
m u n c a îndreptăr i i , ne spune prefaţa, a consta t în pot r iv i rea cu 
tecs tu l g r e c e s c şi s lovenesc a aranjăr i i cape te lo r 37, 38, 39, 
şi o pa r t e din 36 a Ieşiri i , ca r i au altfel de u r m a r e îm Bibliile 
ma i vechi , şi ch ia r în t ecs tu l g r e c e s c , ce-mi stă la îndemână. 
După a ran ja rea Bibliei de Sibiiu, în aces tea capi tole se vor 
beşte mai întâiu despre odăjdiile preoţ i lor , şi numai după aceea 
d e s p r e facerea cor tu lu i măr tur ie i , pe când cea de Blaj şi ce le
lal te vechi , v o r b e s c mai întâiu despre cor tu l măr tur ie i , şi după 
a c e e a numai despre hainele sfinte ale preoţ i lor , despre car i 
spune , că s'au făcut din ceea ce a mai r ă m a s 2 ) . După cum se 
vede din prefaţă, pot r iv i r i le ve r su r i lo r au fost munca cea mai 
însemnată a Bibliei de Sibiiu, şi nici aces tea nu se po t r ivesc 
în to tdeauna cu t r aduce rea g r e c e a s c ă a Tes tamentu lu i Vechiu , 
nici cu or iginalul Tes t amen tu lu i Nou. De exemplu : în textul 
g r e c e s c al Cărţ i i sfântului apostol Pavel că t ră Romani se 
g ă s e s c t re i s t ihuri , pe car i Biblia lui Şaguna le-a pus la capul 
al 14, deşi în cel g r e c e s c şi în cele la l te ediţii sunt puse la 
capul al 16 la sfârşit. în ţe lesu l nu se schimbă de loc, căci e 
o doxologie . De asemenea unele adause , cum e cel din ca r tea 
a III a împăra ţ i lo r 6, 20 e un adaus, ca re nu e nici în textul 
g r e c e s c , ce îmi s tă la dispoziţie. 

însuşi textul Bibliei de Sibiiu nu e a l tceva decât textul 
celei de Blaj foarte puţin schimbat , şi de mul te or i aces tea 
s ch imbăr i nu sunt p r ea cu mare n o r o c făcute. Pent ru a se 
pu tea cons ta ta aces t lucru , punem faţă în faţă mai multe texte 
din cele două Biblii, i a r la al tele numai indicăm schimbăr i le , 
ca să nu fie p r ea lungă şi atât de pl ic t is i toare a semănarea . 

*) Vezi prefaţa p. XVI. Uită să pomenească un lucru: în traducerea 
celor 72 nu se cuprinde Testamentul Nou. 

') Ieşire 39, 1. 
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Blaj Fa 

întru început au făcut Dm
nezeu ceriul, şi pământul. Şi 
pământul era nevăzut, şi ne
tocmit, şi întunérec era dé 
supra adâncului, şi Dhul lui 
Dmnezeu să purta pre désupra 
apei. Şi au zis Dmnezeu să se 
facă lumină, şi sau făcut lu
mină. Şi au văzut Dmnezeu 
lumina că iaste bună, şi au des
părţit Dmnezeu între lumină, 
şi între întunérec. Şi au numit 
Dmnezeu lumina zio, şi întu-
nérecul Iau numit noapte. Şi 
sau făcut seră, şi sau făcut 
dimineţă zi una. Şi au zis 
Dmnezeu să se facă tărie 
între apă, şi să fie despărţind 
apă de apă, şi sau făcut ase. 
Şi au făcut Dmnezeu tăriia, 
şi au despărţit între apa, caré 
era supt tărie, şi între apa, 
caré era désupra tăriei. Şi 
au numit Dmnezeu tăriia ce 
riu, şi au văzut Dmnezeu că 
iaste bine, şi sau făcut seră, 
ş i sau făcut dimineţă, zioa a 
doao. Şi au zis Dmnezeu să 
se adune apa cé de supt ceriu, 
întru o adunare, şi să se arate 
uscatul, şi sau făcut aşe, şi sau 
adunat apa cé de supt ceriu 
întru adunările sale, şi sau 
arătat uscatul. Şi au numit Dm
nezeu uscatul pământ, şi adu
nările apelor léu numit mări, şi 
au văzut Dmnezeu că iaste bine. 
Şi au zis Dmnezeu să răsară 
pământul iarbă verde, caré 
să samene sămânţă după féliu, 

1, Sibiiu 

întru început au făcut Dum
nezeu ceriul, şi pământul. Şi 
pământul era nevăzut, şi ne 
tocmit: şi întunérec era dé
supra adâncului: şi Duhul lui 
Dumnezeu se purta pre dé
supra apei. Şi au zis Dum
nezeu: să se facă lumină: 
şi sau făcut lumină. Şi au 
văzut Dumnezeu lumina, că 
iaste bună: şi au despărţit 
Dumnezeu între lumină, şi 
între întunérec. Şi au numit 
Dumnezeu lumina zio, şi în-
tunerecul Iau numit noapte. 
Şi sau făcut seră, şi sau 
făcut dimineţă, zi una. Şi au 
zis Dumnezeu: să se facă tărie 
între ape: şi să fie despărţind 
apă de apă: şi sau făcut aşe. 
Şi au făcut Dumnezeu tăriia: 
şi au despărţit Dumnezeu între 
apa, caré era supt tărie, şi 
între apa, caré era désupra 
tăriei. Şi au numit Dumnezeu 
tăriia, ceriu: şi au văzut Dum
nezeu, că este bine, şi sau 
făcut seră, şi sau făcut dimi
neaţă, zioa a doao. Şi au zis 
Dumnezeu: să se adune apa 
cé de supt ceriu, întru o 
adunare, şi să se arate uscatul: 
şi sau făcut aşe: şi sau adunat 
apa cé de supt ceriu întru 
adunările sale, şi sau arătat 
uscatul. Şi au numit Dum
nezeu uscatul, pământ: şi adu
nările apelor, léu numit mări: 
şi au văzut Dumnezeu, că 
este bine. Şi au zis Dumnezeu: 
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şi după a semăna re , şi l emn 
rodi tor iu , c a r e să facă rod, 
că ru ia să fie sămânţa lui 
în t r însul după féliu p r e pă 
mânt , şi sau făcut ase. Şi 
au scos pământu l ia rbă verde , 
ca re s amănă sămânţă după 
féliu, şi după a semăna re , 
şi lemn rodi tor iu , ca re face 
rod, a căru ia sămânţa lui 
în t r însul după féliu p re pă
mânt , şi au văzut Dmnezeu 
că iaste bine. Şi sau făcut 
seră , şi sau făcut dimineţă, 
zioa a t reia . Şi au zis 
Dmnezeu să se facă lumină
tor i în t ru tăr i ia ceriului , ca 
să lumineze p re pământ , şi 
să despar tă în t re zi, şi 
în t re noapte . Şi să fie sp r e 
semne , şi sp r e vremi , şi sp re 
zile, şi sp r e ani. Şi să fie 
sp r e luminare în t ru tăr i ia 
ceriului , ca să lumineze p r e 
pământ , şi sau făcut ase . 
Şi au făcut Dmnezeu doi 
luminător i mari , luminător iu l 
ce l mai mare sp r e s t ăpân i re 
zilei, şi luminător iu l cel mai 
mic sp re s tăpâni re nopţii , şi 
s telele . Şi iau p u s p re ei 
D m n e z e u întru tări ia ceriului , 
ca să lumineze p r e pământ . 
Şi să s t ăpânească p re s t e zi, 
şi p res t e noapte , şi să despar t ă 
în t ră lumină, şi întră întu-
né rec , şi au văzut Dmnezeu 
că ias te bine. Şi sau făcut 
seră , şi sau făcut dimineţă, 
z ioa a pa t ra . Şi au zis D m 
nezeu să rodescă apele j igănii 

să r ă s a r ă pământu l ia rbă ve rde , 
c a r é să s amene sămânţă după 
féliu, şi după asemănare , şi 
lemn rodi tor iu , c a r e să facă 
rod, că ru ia să fie sămânţa lui 
în t r însul după féliu p re pământ : 
şi sau făcut ase . Şi au scos 
pământu l ia rbă verde , ca ré s a 
mănă sămânţă după féliu, şi 
după a semăna re , şi lemn rod i 
toriu, ca re face rod, a căru ia 
sămânţa lui într însul după féliu 
p r e pămân t : şi au văzut Dum
nezeu că este bine. Şi sau făcut 
seră, şi sau făcut dimineţă, zioa 
a treia. Şi au zis Dumnezeu : să 
se facă luminător i întru tăr i ia 
ceriului , ca să lumineze p r e 
pământ , şi să despar tă în t re 
zi, şi în t re n o a p t e : Şi să fie 
sp re semne, şi sp re vremi , şi 
s p r e zile, şi sp re ani. Şi să fie 
sp re luminare întru tări ia c e 
riului , ca să lumineze p r e 
pământ : şi sau făcut ase . 
Şi au făcut Dumnezeu doi 
luminător i mar i : luminător iu l 
ce l mare sp re s tăpâni re zilei, 
şi luminător iul cel mai mic 
sp r e s t ăpân i re nopţii , şi ste
lele. Şi iau pus pre ei 
Dumnezeu întru tăr i ia cer iului , 
ca să lumineze p re pământ . 
Şi să s tăpânescă p res te zi, 
şi p res t e noapte , şi să despar tă 
în t re lumină, şi în t re întu-
n é r e c : şi au văzut D u m n e z e u 
că este bine. Şi sau făcut 
seră , şi sau făcut dimineţă, 
zioa a pat ra . Şi au zis Dum
nezeu : să scoa tă apele j igănii 
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cu suflete vii, şi pasăr i sbu ră -
toare p re pămân t supt tări ia 
ceriului , şi sau făcut ase. 
Şi au făcut Dmnezeu chiţii 
cei mar i , şi tot sufletul j ivi-
nilor, ce se t â răsc , ca re léu 
rodi t apele după féliul lor, 
şi toată p a s ă r e sbu ră toa re 
după féliu, şi au văzut Dm
nezeu că sânt bune. Şi léu 
blagoslovi t Dmnezeu, z icând: 
creşteţ i , şi vă înmulţi ţ i , şi 
umpleţ i apele în mări , şi céle 
s b u r ă t o a r e să se înmul ţască 
p re pământ . Şi sau făcut 
seră, şi sau făcut dimineţă, 
zioa a cincé. Şi au zis Dm
nezeu să rodescă pământu l 
suflet viu după féliu de célé 
cu pat ru p ic ioare , şi de célé 
ce se t â răsc , şi fieri p re pă
mânt după féliu, şi sau făcut 
ase. Şi au făcut Dmnezeu 
fierile pământulu i după féliul 
lor, şi dobi toace le după féliul 
lor, şi toa te céle ce se t â ră sc 
p r e pământ după féliul lor , 
şi au văzut Dmnezeu, că sânt 
bune. Şi au zis Dmnezeu să 
facem om, după chipul nos t ru , 
şi după a semănare , şi să 
s tăpânescă peştii mări i , şi 
pasăr i le ceriului , şi dobi toa
cele, şi lot pământul , şi toate 
cé le ce se t â ră sc pre pământ . 
Şi au făcut Dmnezeu p re om, 
după chipul lui Dmnezeu la 
tăcut pre d insul, bărba t şi 
muiare iau făcut p re ei. Şi 
bine iau cuvânta t p re ei 
Dmnezeu z icând: creşteţ i , şi 

cu suflete vii, şi pasăr i sbu ră 
toare p r e pământ supt tări ia 
cer iu lui : şi sau făcut aşe. 
Şi au făcut Dumnezeu chiţii 
cei mari , şi tot sufletul j ivi-
ni lor ce se tâ răsc , ca re léu 
scos apele după féliul lor , 
şi toată pase re sbu ră toa re 
după féliu: şi au văzut Dum
nezeu că sânt bune. Şi léu 
b inecuvânta t Dumnezeu z i 
când: creş te ţ i şi vă înmulţiţ i , 
şi umpleţ i apele, ca re sânt în 
măr i : şi cé le sbu ră toa re să se 
înmul ţască pre pământ . Şi s au 
făcut seră, şi sau făcut dimi-

Ş neţă, zioa a cincé. Şi au z is 
[ Dumnezeu : s ă s c o a ţ ă pământu l 

suflet viu după féliu, de cé lé 
cu pa t ru p ic ioare , şi de cé lé 
ce se t â răsc , şi fieri p re pă 
mânt după féliu: şi sau făcut 
asé. Si au făcut Dumnezeu 
fierile pământu lu i după féliul 
lor, şi toate céle ce se t â r ă s c 
p re pământ după féliul lor:: 
şi au văzut Dumnezeu, că sânt 
bune. Şi au zis Dumnezeu: 
să facem om după ch ipul 
nos t ru , şi după a s e m ă n a r e : 
şi să s tăpânescă peştii mări i , 
şi pasăr i le ceriului , şi dobi
toace le , şi tot pământu l , ş i 
toate j ivinile céle ce se t â r ă sc 
p re pământ . Şi au făcut D u m 
nezeu p r e om, după chipul 
lui Dumnezeu Iau făcut p r e 
dînsul : bărbat şi muiare iau 
făcut p r e ei. Şi iau b inecu
vântat p r e ei Dumnezeu, zi
când: creşteţ i , si vă înmulţ i ţ i , 
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v ă înmulţiţi , şi umpleţi pă 
mântu l , şil s tăpâniţ i p r e el, 
ş i s tăpâniţ i peştii mării , şi 
p a să r i l e ceriului, şi toate do
bi toace le , şi tot pământul , 
ş i toate jiviniîe, ca re se t â r ă sc 
p r e pământ . Şi au zis Dm
nezeu : iată am dat voao toată 
iarba, ce face sămânţă de 
sămănat , c a r e iaste désupra 
a tot pământul , şi tot lemnul, 
c a r e a re întru sine rod cu 
sămânţă , de sămănat , va fi 
v o a o de mânca re , ş i t u tu ro r 
f ier i lor pământului , şi t u tu ro r 
pasă r i lo r ceriului , şi t u tu ro r 
j iv in i lor , ce se t â r ă sc p r e 
pământ , ca re au în sine suflet 
-viu, şi toată iarba vé rde de 
m â n c a r e , şi sau făcut aşe. 
:Şi au văzut Dmnezeu toate 
>câte au făcut, şi iată bune 
foar te , şi sau făcut seră , 
şi sau făcut dimineţă, zioa 
a sésa . 

şi umpleţ i pământul , şil s t ă 
pâniţ i p r e el, şi s tăpâni ţ i 
peştii mări i , şi pasăr i le ce
riului, şi toate dobi toacele , 
şi tot pământul , şi toate j ivi
niîe, c a r e se t â r ă s c p r e pă 
mânt. Şi au zis Dumnezeu : 
iată am dat voao toată iarba , 
ce face sămânţă de s ă m ă n a t 
c a r é es te désupra a tot pă 
mântul , şi tot lemnul, ca re 
a r e înt ru sine rod cu sămânţă 
de sămănat , va fi voao de 
mânca re . Şi t u tu ro r fierilor 
pământului , şi t u tu ro r pasă
r i lo r cer iului , şi tu tu ror j i 
vinilor, ce se t â ră sc p r e 
pământ , c a r e au în sine su
flare de viaţă, şi toată ia rba 
vé rde de m â n c a r e : şi sau 
făcut aşe. Şi au văzut Dum
nezeu toate , câte au făcut, ş i 
iată bune foarte, şi sau făcut 
seră , şi sau făcut dimineţă, 
zioa a sésa . 

Ce sch imbăr i găs im în capul întâiu din Car tea F a c e r i i ? 
A p r o a p e nici una. în v. 6 a r e Biblia de Blaj: „ intre a p á " , 
ceea ce poate să fie o g reşa lă de t ipar, după cum şi la cea 
de Sibiiu în v. 16 l ipseşte un „ma i" ( luminător iul ce l mai 
mare ) . Pe „blagoslovi t" îl sch imba cu „b inecuvânta t" , cu toate 
c ă îl găs im şi la Şaguna în forma v e c h e 1 ) . La v. 22 adauge 
Ş a g u n a un „ca re le sân t" , luc ru superfluu, iar la 26 „jivinile", 
ca să fie mai l i terală t r aduce rea . Vedem deci, că în aces t cap 
n u e ap roape nici o sch imbare , şi de s igur nu e nici o î n d r e p 
ta re , căci „jivinile" cu nimic nu l ă m u r e s c înţe lesul . 

în capul al doilea al ace le iaş cărţ i , adauge cea de Sibiiu 
n n e ori pe „dom" la „Dumnezeu" , ch ia r şi aco lo , unde l ipseşte 
în textul cel g r ecesc , cu ca re nu se poate lăuda în to tdeauna 
(v. 8). „Pomul vieţ i i" şi „pomul ştiinţei, binelui şi a r ă u l u i " 

1) Marcu 6, 41. 
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e în ediţia delà Sibiiu „lemnul vieţ i i" şi „ lemnul sp re a c u 
noaş te binele şi rău l" , ceea ce e cât se poa te de rău, deşi 
„ lemnul" e mai după g rec ie . Verse tu l 10 spune la cea de 
Blaj, că r îul Edemulu i se „ înpar te în pa t ru r îur i" , cea de Sibiiu 
schimbă cuvântu l din u rmă cu altul, pe ca re 1-a citit în no ta 
celei de Blaj: „ începătur i" . Versetul 16 a re la cea v e c h e 
u rmă toa rea r e d a c t a r e : „din tot pomul să mânânce m â n c a r e " T 

cea alui Şaguna modifică: „să mănânc i cu m â n c a r e " . T r a d u 
ce rea bună şi ch ia r l i terală alui Clain: „os din oase le mele şi c a r n e 
din c a r n é mé" (23) e nesch imba tă rău de tot la Şaguna : „os din 
oase le mele şi t rup din t rupul meu", căc i t rupul a re nu numai ca rne , 
ci şi oase . Altă s ch imbare nu găs im în 25 de verse te . Ni ci în 
capul al t re i lea din Car tea Face r i i nu găsim sch imbăr i e sen 
ţiale, ci numai mici modificări , car i pa re , că v reau să-ţi a r a t e r 

că nu t rebuia lăsat textul întru toate aşa, p r e c u m a ieşit din 
mâna ce lor delà Blaj . Verse tu l 2 e in cea dintâiu: „din rodu l 
pomi lor raiului m â n c ă m " , aceas tă t r a d u c e r e bună e sch imbată : 
„din tot lemnul, c a r e este în mijlocul raiului vom mânca" . 
To t rău e, când în loc de : „sau ascuns A d a m . . . în t re pomii 
ra iu lu i" (v. 8), z ice : „ între lemnul ra iu lu i" . Nu e mai bună 
nici i n t roduce rea lui „un ic" în v. 11 şi 17. Atâta e toa tă 
s ch imbarea în 24 de verse te , i a r ce le la l te sunt copiate din 
cuvânt în cuvânt şi în a c e e a ş ordine , cum se află în cea de Bla j . 

Alte schimbăr i , de cuvinte , nu îndreptăr i , ci de d ragu l 
curen tu lu i l i terar , mai sunt u r m ă t o a r e l e : „es te" în loc de „ e " , 
în loc de „ u c e n i c " „ învă ţăce l" , în loc de „no rod" „popor" , 
pen t ru „gloa te" , deşi nu în to tdeauna, însă adese or i „ p o p o a r e " , 
„moşia" e „pa t r ie" , „Eghip t" e „Eghipet" , câte odată adauge , 
deşi nu e nevoie , pe „ce l" , „cé" . Aces tea vin înainte mai de 
multe ori , deci ca să nu le repet , le spun acum pent ru toa te 
cazur i le . E l e nu îndreaptă nimic. Mergem mai depar te , să 
vedem, cum sunt celelal te cărţi , şi nu căutăm anume, ci l uăm 
cape te le anumi to r cărţ i , aşa cum se întâmplă să se deschiză 
Scr ip tura , când o răsfoieşti . 

Dacă luăm Car tea Ieşiri i , cap 11 şi 33 au numai sch im
băr i le de mai sus, şi în colo în 80 de v e r s e t e nu mai întâl
neşt i al tă sch imbare , decât „Efrem" în loc de „Efraim", „Nef-
tha l im" în loc de „Neftal im" (Cu „th" se t r ansc r i e «V ). La Isa ia 
în t re i capete (21, 22 şi 23) în verse tu l 11 al celui dintâiu 
cap e o îndrep ta re , în loc de „păzăsc" e „păzescă", da r în co lo 
nic i o sch imbare , afară de unele din cele de sus . în Plânger i le 
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lui Eremia , la capul întâiu toată sch imbarea consis tă în pune rea 
unui ar t icol (cetaté „cé cu multe popoare" ) . La pi ldele lui 
So lomon se copiează ch ia r greşa la „z>a veni năcazu r i " (1, 27), 
a tâ ta îndrep ta re este totuşi în capul întâiu (v. 33), că un „e" 
e îndrepta t în „ ias te" . La capul 14 al ace le iaş cărţi , „bine-
pr imi te" , de altfel t r aduce rea exactă , şi româneş te consec ra tă 
alui iîy/.riu e reda t cu „b inep lăcu te" , . .cáriul oase lo r " (v. 31), 
e botezat „caru l oase lor" . La Psalmi întâlnim mai adese or i 
sch imbăr i de verse te , car i nu a l te rează întru nimic înţelesul, 
încolo afară de obişnuitele îndreptăr i în psalmii 17, 22, 28, 50, 
52, 69 şi 150, pe car i i-am pus faţă în faţă, nu e nici o sch im
bare , căc i greşe l i le de t ipar nu le putem socot i ca sch imbăr i 
(ps. 50, 8. a re „raeascunse" în loc „de ascunse" ) . E destul de 
plict isi tor, să citeşti astfel de „confrontăr i" , mai pun însă una 
aici din Tes tamentu l Vechiu, una din cele mai c las ice profeţi i : 
Isa ia cap 53 întreg. 

Blaj 

Dmne cine au crezut au- \ 
zului nostru, şi bra ţul Dm-
nului, cui sau descoper i t ? 
Vesti tam, ca un p r u n c înainte 
lui, şi ca o r ădăc ină în pă
mânt înse ta t : nu a re chip el, 
n ic i măr i re , şi lam văzut p re 
el, şi nu avé chip, nici frum-
seţe . Ci chipul lui necinsti t , 
ş i mai sfârşit decât al fiilor i 
omeneşt i , om ce era întru 
bătae, şi ştiind răbda dure re , 
că sau schimbat faţa lui, de 
făimat au fost, şi nesocot i t . 
Aces ta păcate le noas t re le 
poar tă , şi pen t ru noi rabdă 
dure re , şi noi am gândit , că 
delà Dmnezeu iaste el întru j 
dure re , întru dure re şi în 
năcaz . Ia ră el sau rănit pen t ru 
păca te le noas t re , şi au pătimit 
pen t ru fărădelegi le noas t re , j 
c e r t a r e înpăcăr i i noas t re p re j 

Sibiiu 

Doamne cine <?u crezut au
zului nostru, şi braţul Dom
nului , cui sau descoper i t ; 
Vest i tam ca un p r u n c înainte 
lui, şi ca o r ădăc ină în pă
mânt însătat , nu a re chip el, 
nici măr i r e , şi lam văzut p re 
el, şi nu avé chip, nici frum-
seţe . Ci chipul lui necinsti t , 
şi mai sfârşit decât al fiilor 
omeneşt i , o m ce e ra întru 
bătae, şi ştiind răbda du re re 
că sau schimbat faţa lui, de 
făimat au fost, şi nesocoti t . 
Aces ta păcate le noas t re le 
poar tă , şi pent ru noi r abdă 
durere , şi noi am gândit , că 
delà Dmnezeu iaste el întru 
du re re , întru du re re şi în 
năcaz. Ia ră el sau răni t pent ru 
păca te le noas t re , şi au pătimit 
pentru fărădelegi le noas t r e , 
ce r t a re înpăcăr i i noas t re p r e 
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dînsul , şi cu rana lui noi toţ i 
ném vindecat . Toţ i ca nişte 
oi am rătăci t , fieşte ca re le 
din calé sa sau abătut , şi 
Dmnul Iau dat p re el pentru 
păca te le noas t re . Şi el pen
tru ce sau chinuit, nu seu 
deschis gu ra sa : ca o oae la 
j ungh ia re sau adus , şi ca un 
miel fără de g las înainte celui 
cel tunde, aşe nuşi deschide 
gura sa. în t ru smeren ie ju 
deca ta lui sau rădicat , şi 
némul lui cinei va spune? 
că sau luat de pre pământ 
viaţa lui, pen t ru fărădelegi le 
no rodu lu i mieu sau adus la 
moar te . Şi voiu da p re cei 
ră i în locul îngropăr i i lui, 
şi p re cei bogaţi în locul 
morţi i lui, că fărdelege nu au 
făcut, nici sau aflat v ic leşug 
în gura lui. Şi Dmnul va 
să i cu ră ţă p re el de rane , 
de veţi da pent ru păcat , su
fletul vos t ru va vedé sămânţă 
îndelungată . Şi va Dmnul cu 
m â n a sa să scoată din du re re 
sufletul lui, şi săi a rê te lui 
lumină, şi săi facă cu ştiinţă, 
şi să îndreptéze pre cel drept, 
c a r e l e b ine slujeşte multora , 
şi păca te le lor el le va pur ta . 
Pen t ru aceas ta el va moşteni 
p r e mulţi , şi va înpărţ i do
bânzi le ce lor tari , pen t ru că 
sau dat la moar te sufletul lui, 
ş i cu cei fărdelege sau so 
cotit, şi el păca te le mul tora 
au purtat , şi pent ru fărăde
legi le lor sau dat. 

dînsul, şi cu r ana lui noi toţi 
ném vindecat . Toţi ca niş te 
oi am rătăci t , fieştecarele 
din calé sa sau abătut, şi 
Dmnul Iau dat p r e el pent ru 
păca te le noas t re . Şi ei pen
tru ce sau chinuit, nu seu 
desch i s gu ra sa, ca o oae la 
junghia re sau adus, şi ca un 
miel fără de glas înainte celui 
cel tunde, aşe nuşi deschide 
gura sa. în t ru smeren ie ju 
decata lui sau rădicat , şi 
némul lui cinei va spune ; 
că sau luat de p re pământ 
viaţa lui, pent ru fărădelegi le 
poporu lu i meu sau adus la 
moar te . Şi voiu da pre cei 
ră i în locul îngropăr i i lui, 
şi p re cei bogaţi în locul 
morţ i i lui, că fărădelege nu au 
făcut, nici sau aflat v ic leşug 
în gura lui. Şi Domnul va 
săi cură ţă p r e el de rane , 
de veţi da pent ru păcat , su 
fletul vos t ru va vedé sămânţă 
îndelungată . Şi va Domnul cu 
mâna sa să scoată din du re re 
sufletul lui, şi săi a rê te lui 
lumină, şi să i facă cu ştiinţă, 
şi să îndreptéze p re cel drept , 
ca re le bine slujeşte mul tora , 
şi păca te le lor el le va purta . 
Pen t ru aceas ta el va moşteni 
p r e mulţi, şi va înpărţ i do 
bânzile ce lor tar i , pen t ru că 
sau dat la moar t e sufletul lui, 
şi cu cei fărădelege sau so
cotit, şi el păca te le mul tora 
au pur ta t , şi pent ru fărăde-

I legile lor sau dat. 
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Pe o coloană întreagă nici o schimbare, în o parte a tât 
de însemnată! D r - , 0 A N gj^LAN. 

Răsboiu pentru pace. 
— Scrisoare. — 

Scumpe prietine, ştiu şi pruncii, că azistăm de mai multe-
săptămâni şi, numai bunul Dumnezeu singur ştie, în câte vom-
mai azistà încă Ia un spectacol trist, a cărui păreche nu se 
află pe nici o pagină din cartea mare a trecutului omenimii-
Glasul tunurilor şi al puştilor, cari — se pare — singure v o r 
besc astăzi, luciul orbitor al săbiilor aşa des întunecate de 
sângele, ce se încheagă pe ele, tropotul cailor, suspinul bă
trânilor, vaetele femeilor, plânsul tânguitor al pruncilor şi g e a 
mătul lugubru al eroilor răniţi pe câmpurile estinse şi pârjo
lite ale Europei creştine şi culte — duc în toate colţurile 
spaimă, groază şi fior. Par'că toate-ţi spun sinistru despre s g u -
duirea, pârăiturile şi prăbuşirea alcătuirilor măreţe ale operelor 
mari ale creştinismului si ale culturei. 

In unele momente sunt ispitit, să cred, că acum a sos i t 
timpul descoperit de Mântuitorul Isus, care zice: „Şi veţi auzh 
răsboaie şi veşti de răsboaie. . . Că se va sculă limbă spre-
limbă, şi împărăţie spre împărăţie, şi vor fi ciume, şi foameţi 
şi cutremuri pe alocurea" (Mat. 24, 6—7). Insă, deşi nenoro
cirile, pustiirile şi jertfele de vieţi, chiar şi numai celea de 
până acum, sunt cu mult mai mari — cred —, de cum ne 
putem noi închipui, totuş mă resignez, fiindcă tot Domnul Hristos-
zice: „că se cade să fie acestea toate" (ibidem). 

Răsboiul, iubite, nu poate fi regulatorul vieţii popoarelor,, 
nici susţinătorul ecvilibrului dintre ele, dar, pe lângă toate g r o 
zăveniile Iui, e un lucru licit si în unele cazuri e necesar. Când 
nu se respectează dreptul şi puterea intelectuală şi morală a> 
unei naţiuni, când existenţa aceleia e primejduită, aceea e î n 
dreptăţită, să se apere şi cu arma, fiindcă vim vi repellere-
omnes leges et omnia jura permittunt, natural, pe lângă o b 
servarea cumpătului nevinovatei apărări. Altcum ar pieri ca o< 
naţiune fără valoare, fără putere, fără conştiinţă şi fără voinţă. 

Raţiunea morala a răsboiului drept o dovedesc răsboaiele,. 
ce le-au purtat Iudeii la mandatul şi cu ajutorul lui Dumnezeu-
Aşa, ca să nu citez alte locuri, cetim în a Doua-Lege (20, 3 — 4):. 
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„Auzi, Izraile, voi mergeţi astăzi la bătae asupra vrăjmaşilor 
voştri: să nu vă slăbească inima voastră, nu vă temeţi, nici 
vă spăriaţi, nici vă abateţi delà faţa lor, că Domnul Dumne
zeul vostru merge înaintea voastră cu voi, ca împreună cu voi 
să bată pe vrăjmaşii voştri, şi s"ă vă mântuiască pe voi". Răs-
boiul just nu se condamnă nici în Legea Nouă. Sf. loan B o 
tezătorul nu zice ostaşilor, cari au mers la el — şi cari sunt ex-
presiunea puterii înarmate a unui stat — să depună armele, să 
se subtragă de sub obligamentul de a servi în oaste, ci să se 
îndestulească cu leafa lor. Domnul nostru Isus Hristos, Prin
cipele păcii, a zis, ce e drept, lui Petru: „Intoarce-ţi sabia ta 
în locul ei", dar motivează, că voeşte să bee paharul, ce i-l-a 
dat Tatăl său şi că, dacă ar fi necesar să se apere, i-s'ar tri
mite în ajutor „mai mult decât douăsprezece legioane de în 
geri". In asămănarea despre omul stăpân de casă, ai cărui 
lucrători i-au bătut, omorît şi ucis cu pietri servitorii, şi la 
urmă şi pe fiul său, Domnul Hristos spune, că stăpânul vătă
mat: „Pe cei răi rău i-va pierde". Domnul Hristos n'a fost nici 
când împotriva vieţii de stat, deci nici împotriva atribuţiu-
nilor acestei vieţi, între cari, în anumite împrejurări, e şi drep
tul răsboiului. 

Biserica lui Isus, carea prin excelinţă e depositarul şi 
şi vestitorul sublimei religiuni a păcii şi carea cultivă pacea 
pentru binele trainic al popoarelor, nu condamnă răsboiul, deşi 
e îngrozitor, înmulţindu-se prin el durerea şi amărăciunea 
în această vale a plângerii. Numai în Liturghia sf. loan Gură-
deaur biserica doreşte, pofteşte, se roagă şi cere de 34 ori — 
pace pentru indivizi, comunităţi şi pentru toată lumea; tot 
acolo însă se roagă, ca domnitorului statului „Domnul D u m 
n e z e u . . . să-i a jute . . . întru toate, şi să supună sub picioarele 
lui pe tot inimicul şi contrarul", iară în Liturghia sf. Vasile se roagă: 
„umbreşte deasupra capului lui în ziua de răsboiu; dă putere 
braţului lui; . . . supune-i lui toate neamurile străine, cari voesc 
răsboaiele". Realizarea acestor dorinţe şi cereri însă nu se 
poate, omeneşte grăind, numai prin răsboiu, în care e de con
damnat, cum zice sf. Augustin, numai „dorinţa de a strica, ti
rania răsbunătoare, ura implacabilă, sălbătăcia, pofta de domnie 
şi altele de felul acesta". Prin urmare e de condamnat poporul, 
carele poartă răsboiu din trufie, egoism şi făţărnicie pentru a-şi 
arăta virtuţile, ce le are numai în vârful armelor şi nu spre a-şi 
apăra existenţa şi valorile morale şi intelectuale, ce le posede. 
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Iubite, cauza mai apropiată a acestui cumplit răsboiu e 
cunoscută înaintea tuturor. Aici încă a luat forme vii parabola 
Domnului Hristos despre vie şi ucigaşii lucrători ai aceleia. 
Maiestatea Sa, bătrânul nostru Monarh, în vară, a trimis pe 
moştenitorul Său în o provincie a monarhiei, pe care, în mai 
multe decenii şi pe lângă enorme jertfe, a ridicat-o din săl-
bătăcie şi a făcut din ea o vie preţioasă. Regretatul moşte
nitor, arhiducele Francise Ferdinand, în cadrul inimei şi în 
preocupările vieţii căruia a intrat, mai pe sus de orice în-
doeală, şi adevărul exprimat limpede, în 18 1. c , de organul 
„Fremdenblatt" inspirat din ministeriul externelor, că „Austro-
Ungaria este un stat de naţionalităţi şi în faţa istoriei va fi 
un titlu de glorie, că a fost un stat pentru naţionalităţile sale..." 
— a avut în mijlocul acestei vii (în Serajevo) un sfârşit peste 
măsură tragic. Un tinăr, care a ieşit cu dinamita în busunar 
din şcoala chemată, în locul întâiu, să formeze şi cultive ca
racterul moral, 1-a răpus spre durerea tuturor. 

In cursul cercetărilor făcute în urma acestui fapt îngro
zitor s'au descoperit curente pornite, să submineze la noi or
dinea de stat. Năzuinţele de a stăvili acestea curente, pe cale 
paşnică, au rămas zadarnice. Atunci Maiestatea Sa, care a 
urcat treptele tronului între împrejurări răsboinice, extraordinar 
de grele şi carele în vremea îndelungatei şi glorioasei domnii 
a suferit foarte mult cu răbdarea lui Iov, a făcut răsboiu nu 
ca să piardă cu rău pe cei răi, ci pentru pace: a prins arma 
„pentru apărarea cinstei monarhiei, pentru salvgardarea puterii 
şi prestigiului ei şi pentru asigurarea avutului ei", căci în pro
clamaţia: „Cătră popoarele mele" din 28 Iulie a. c. zicea cu 
multă duioşie patriarhală: „Cea mai fierbinte dorinţă a mea a 
fost, ca anii pe cari Mi-i va mai rândui mila lui Dumnezeu, 
să-i închin pentru opera de pace şi să ocrotesc popoarele 
Mele de jertfele şi poverile răsboiului". Schinteia ieşită din 
revolverul blăstămat al ucigaşului Princip, un exponent al con
juraţilor împotriva noastră, nu s'a stins pe urma păşirii ener
gice a monarhiei noastre, ci a avut nefericirea să incendieze 
aproape întreagă Europa, punându-se faţă în faţă doi giganţi 
năpraznici, cari cu rizicul tuturor bunurilor, al comodităţilor 
si al vieţilor îsi măsură acum puterile fizice, intelectuale si 
morale. 

Când se va termina aceasta încăerare şi cu ce urmări? 
Nu mai Dumnezeu stie. Noi însufleţiţi de iubirea si mângâiaţi 
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de nădejdea creştinească credem, că Dumnezeu, fără permi
siunea căruia nimic nu se întâmpiă, va trimite, ca şi în trecut, 
şi pe urma acestui răsboiu îmbelşugate daruri şi binecuvân
tări. Răsboaiele lui Alexandru Marele au împrăştiat bunu
rile spirituale ale filzofiei greceşti; răsboaiele Romanilor au 
pregătit terenul pentru sămânţa creştinismului; răsboaiele cru
ciate au provocat solidaritatea popoarelor creştine, au pro
movat simţul religios, au înmulţit cunoştinţele geografice şi 
etnografice şi-au desvoltat comerciul. 

Cari vor fi urmările luptei uriaşe de astăzi? Stie numai 
Dumnezeu. Noi credem, că răsboiul acesta va convinge tot 
mai mult omenimea, că şcoala trebuie să dee caractere mo
rale: să nu îmbogăţească numai mintea, ci să înobiieză înainte 
de toate inima şi că nu se mai poate fi fără adevăratul cre
ştinism al cărui principiu fundamental e iubirea, carea în toţi 
vede fraţi, pentruce „se mi lost iveşte , . . . nu pizmueşte , . . . nu se 
îndărătniceşte, . . . nu se trufeşte , . . . nu caută ale sa le , . . . nu se 
întărită, nu gândeşte răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bu
cură de adevăr". Filozoful Taine observă cu toată dreptatea, că 
„creştinismul este, în societăţile moderne, un predicator necesar 
şi unic de pudoare, blândeţe, omenie, cinste, de bună credinţă 
şi dreptate, pe care nu-1 poate înlocui în aceasta calitate nici 
raţiunea filozofică, nici cultura artistică şi literară, nici chiar 
onoarea feudală şi cavalerească, ori vreun cod de legi, vreo 
administraţie sau vreun guvernarnent". Starea aceasta re
clamă din partea preoţilor o înţelegere cât mai adâncă a 
învăţăturii sfântului Pavel, că altarul şi inima poporului are 
trebuinţă de părinţi cucernici şi nu de dascăli superbi: ce 
folos „de aţi avea zece mii dascăli întru Hristos, dar nu 
mulţi părinţi" (I. Corinteni 4, 15). Credem, că se va convinge 
omenimea, cumcă adevărata fericire n'o fac nici întinderile 
mari de averi, nici puterea fizică, ci îngrijirea de suflet şi de 
cultura adevărată, care stă în serviciul tuturor şi nu e în de
trimentul nimănui. Credem, că milioanele de ostaşi, cari îm
preună cu cei rămaşi acasă, în timpul acesta de grea încer
care, cu un devotament şi jertfă de sine rară şi-au unit şi 
contopit interesele în interesele patriei comune, vor simţi toată 
dragostea şi întreagă dreptatea mamei, pentru care s'au luptat. 
Mai credem, că nici când nu s'a lucrat atât de mult pentru 
stăpânirea paşnică a domnitorilor, ca „întru liniştea lor vieaţa 
paşnică şi fără turburare" să vieţuiască popoarele, cum se va 
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lucra după acest răsboiu, după această mare criză internaţio
nală. Mulţimea preoţilor mari şi mici, cari păstoresc popoarele 
Europei şi zic, că sunt urmaşii blândului şi milostivului Isus, 
vor munci cu o sârguinţă de fier pentru întronizarea dragostei 
între oameni şi pentru înăbuşirea egoismului descreerat, care, 
prin cultură şi civilizaţia numai formală, produce în societate 
atâtea şi aşa adânci răni. Mână în mână cu preoţimea vor 
face apostolia păcii toţi cugetătorii mari ai omenimii, năzuin-
du-se prin diplomaţie, prin literatură, pictură şi prin ziaristică 
să realiseze opera grandioasă a păcii. Va da bunul Dumnezeu, 
să se poată scrie despre răsboiul acesta, că s'a început pentru 
pace şi pace şi bunăvoire a şi adus între oameni. 

E întrebare, iubite, că se vor putea regula în viitor ra
porturile internaţionale aşa ca pacea lumii să fie neconturbată 
şi permanentă? Nu. Până vor fi oameni pe pământ, injuriile 
nu se vor puteà exila cu totul. Şi chiar când violările de 
drept, între state, vor fi judecate de un tribunal internaţional, 
şi atunci se vor da cazuri, când executarea sentinţei se va puteà 
face numai cu aplicarea forţei armate. Ori cât s'ar prezenta 
lucrul de dureros, vor fi cazuri şi în viitor, că un popor se va 
înarma împotriva altuia spre a pedepsi păcatul şi vor fi răs
boaie şi ca o pedeapsă dumnezeească, pentrucă „se cade să 
fie acestea toate". 

Prietine iubit, se ştie, că Pontificele Benedict, carele e 
Părintele si al mai multor milioane de credincioşi din ţările în-

y 1 f 

dujmănite, a făcut primul pas pentru încetarea sfâşierilor celor 
încinşi în lupta titanică. încercări pentru restabilirea păcii eu
ropene face şi Wilson, preşedintele Statelor-Unite. Să dorim 
sincer, ca năzuinţele acestea foarte serioase să reînsenineze 
cerul şi se înveselească faţa pământului posomorit. Să rugăm 
cu toată încrederea şi cu smerenie pe bunul Dumnezeu ca să 
nu subtragă harul său delà demersurile părinteşti ale Sfinţiei 
Sale delà Roma, ci privind la „plânsul pruncilor, strigarea ti
nerilor, ticăloşia bătrânilor, lipsa orfanilor, părăsirea văduvelor, 
neajunsul săracilor şi glasul de rugăciune a tot poporul" (Rug-
IV. din rând. în timp fără senin), să ne trimite ramul de oliv 
al păcii, ca nu cumva nefericirea aceasta să fie însoţită de 
altele mai mari, de ciuma şi foametea, ce le aminteşte Domnul 
Hristos în legătură cu răsboaiele şi cu veştile de răsboaie. 

Iubite, să ne reculegem sufleteşte, să înţelegem, că ,cu 
stăngere s'a stâns tot pământul, că nu este bărbat, care să puie 
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în inimă" (1er. 12,11). — Când vei ceti rugăciunea II delà rân-
dueala „în vreme de epidemie" să nu treci uşor peste cuprinsul 
ei de adânc şi adevărat înţeles. Deosebit opăceşte-te la cu
vintele: „lăpădatu-ne-am de înfricoşatul Sânge al legii, prin 
care ne-am sfinţit, socotindu-1 de rând, şi bătându-ne joc de 
spiritul darului... Toată Scriptura şi legea dumnezeească şi 
învăţătura insuflată de Dumnezeu o am privit de sunet gol, şi 
graiuri deşerte de faptă, numai cu numele şi cu cuvintele pur
tăm noi ticăloşii onorata Evanghelie şi adevărata creştinătate". 
Continuă şi pe mai departe opera de însufleţire, de îmbărbă
tare, de mângâiere şi de ajutorare a poporului, administrând 
deosebit acum credincioşilor sf. Sacramente a Penitinţei şi a 
Euharistiei şi învăţând şi îndemnând chiar şi pe pruncii mici 
să se roage pentru gloria patriei şi a tronului, făcând toate 
spre mărirea Iui Dumnezeu. 

Maica sfântă să te ocrotească! 
devotatul tău prietin 

SENIOR. 

Î N S E M N Ă R I . 

Primul cuvânt al noului Pontifice. încă înainte de a 
păşi în lume cu enciclica obicinuită îndreptată cătră toţi epi
scopii lumii catolice, déjà la câteva zile după întronizare, noul 
vicar alui Hristos, Benedict al XV-lea, a lansat un călduros 
apel de pace, care a fost viu comentat de întreagă presa. S'a 
ocupat de el şi presa română din Ardeal, nici una dintre p u 
blicaţiile noastre nu I-a dat însă în întregime. De aceea în 
credinţă, că prin publicarea lui facem bun serviciu acţiunii 
pentru pace, care tot mai mult începe să fie dorită de sufletele 
creştine, lăsăm să urmeze în întregime traducerea românească 
a primului cuvânt al noului cap al bisericii lui Hristos. 

Iată-o: 
„Acum, dupăce am ocupat catedra sf. Petru, deşi conştii 

despre aceea cât de insuficienţi suntem pentru o misiune atât 
de înaltă, ne închinăm cu cea mai mare venerare înaintea voinţei 
tainice a provedinţei dumnezeeşti, care a ridicat smerita 
noastră persoana la o înălţime atât de sublimă. Şi, deşi nu 
suntem înzestraţi cu însuşirile recerute, am primit totuş cu în
credere guvernarea Preaînaltului Vicariat, încrezândù-ne în, 
bunătatea lui Dumnezeu şi în nădejdea firmă, că Acela, care 
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ne-a pus pe umeri cea mai g r ea sa rc ină a dignităţii, ne va 
dărui şi destoinicia şi puter i le de lipsă. 

Abia ne-am a runca t însă pr iv i rea depe aceas tă culme 
aposto l ică asupra întregii turme, pe care Domnul a încredin
ţat-o gn je i noast re , ne-a cupr ins o groază şi mâhnire inexpr i 
mabilă la vederea înfiorătoare a groazniculu i şi mare lu i r ă s 
boiu, care ne prezintă o par te foarte mare a Eu rope i în fier şi 
foc, roşi tă de sânge creşt in. F ă r ă îndoială, că bunului Păs tor , 
lui I sus Hr is tos , pe ca re înlocuindu-1 guve rnăm biserica, îi 
suntem dator i cu aceea, ca în t reaga lui tu rmă să o putem îm
bră ţ i şa cu sent imentul iubirii de tată. Deoarece însă, după 
pi lda ace lu iaş Mântuitor, pent ru mântui rea aces te ia t rebuie să 
fim — p recum şi suntem — gata de-a ne da şi vieaţa, avem 
intenţ iunea firmă, că întru cât numai ne stă în putere , să nu 
în t re lăsăm nimica, ce este potr ivi t să g r ă b e a s c ă sfârşitul p r i 
mejdiei exis tente . 

în t re astfel de împre jurăr i , încă înainte de a ne îndrepta 
— după cum este obiceiul şi t radi ţ ia Pontificilor romani la în
ceputul acestei slujbe a lo r — cu encic l ică căt ră toţi episcopii, 
nu putem în t re lăsă să nu re înviem cuvintele preasfinţitului şi 
în veci neuitatului nost ru p redecesor , a mur ibundului Piu X, 
pe cari , la e rumperea răsboiului , i-le-a inspi ra t îngr i jorarea şi 
iubirea apostol ică ce a simţit faţă de neamul omenesc . De aceea, 
în v r eme ce şi noi ne rugăm lui Dumnezeu r id icându-ne ochii 
şi sufletul sp re Ceriu, după cum ne-a îndemnat el atât de stă
ruitor , la r ându l nos t ru îndemn şi r og şi eu pe toţi fiii 
biser ici i , şi mai cu seamă pe aceia, cari se ţin de ordul sacru, 
ca fără înce ta re să fie pe r severan ţ i în rugăciuni le smer i te ale 
singurităţi i , iar în public să fie gata la slujbe dese rugându-se 
lui Dumnezeu, Judecă to r iu lu i şi Domnului a toate, că amin-
t indu-şi de mila lui, să ia de pe noi acest „biciu al manie i" 
sale, cu ca re loveşte neamur i le drept o pedeapsă a ce lor 
păcătoş i . 

Să ne rugăm, ca P reacura t a Fec ioară , Maica lui Dum
nezeu, a cărei preafer ic i tă ziuă a naş ter i i o p răznuim chiar 
astăzi, să ne fie de ajutor şi să spr i j inească rugă comună, să 
r eve r s e ca un „răsăr i t de p a c e " o lumină senină asupra ome-
nimii suferi toare, căci doa r ea a născu t pe Acela, în care 
Vecinicul Păr in te a voit să împăcuiască toate, prefăcând cu 
sângele cruci i sale atât ce le ce sunt pe pământ cât şi ace le ce 
sunt în cerur i . 

Iar pe aceia, car i s t ăpânesc , pe cârmuitor i i popoare lor , 
cu insist inţă îi rugăm, ca în in teresul binelui societăţ i i o m e 
neşti să-şi p red i spună deja sufletele pen t ru înce tarea tu turor 
ostil i tăţilor. Să cumpănească , că vieaţa aceas ta t r ecă toa re şi 
altfel este însoţită de p rea multă mizer ie şi suferinţă, de ce să 
t r ebu iască să o facem şi mai plină de mizerii şi de suferinţe. 
Se cade ca ei să vre ie , că pei re i căzute asupra noas t ră şi vă r -
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sării de sânge omenesc să i-se pună capăt. Grăbească - se deci 
să înceapă per t rac tă r i l e de pace şi să-şi deie mani le . F ă c â n d 
aşa, vor fi răsplăt i ţ i din par tea lui Dumnezeu p recum şi din 
par tea respec t ive lor popoare şi vor câş t iga mar i meri te înaintea 
societăţ i i culte a tu tu ro r oameni lor . 

Să mai ştie apoi, că pr in aceas ta şi Nouă, car i în u rma 
unei atât de mari pe r tu rbă r i a s tăr i lor simţim nu puţ ină g reu 
tate înt ru împl in i rea da tor in ţe lor noas t r e apostol ice , ne fac cu 
adevă ra t cel mai p lăcut şi cel mai dorit lucru. 

Dat în Vatican la 8 Septemvr ie , ziua naş ter i i P reacu ra t e i 
Fec ioa re , anul 1914. 

Benedict X T ' . 

Fie, ca îndemnur i le cura te si s incere venite dintr 'un loc 
a tâ t de compe ten t cum este ca t ed ra sf. Pet ru , să nu fie „glasul 
celui ce strigă în pus t i e ' " Redacţia. 

* 

Câteva date biografice despre noul papă. Benedic t al 
XV-lea s'a născu t în oraşul Geneva la 21 Noemvrie 1854 din 
părinţi i îosif Delia Chiesa şi Ioana Migliorati , descendenţ i alor 
d o u ă vechi familii nobile , d in t re cari una (a mamei ) a mai da t 
bisericii un p a p ă în p e r s o a n a lui Inocenţiu al VII-lea (1404—1406). 
Crescu t încă din casa pă r in t ească în spiri tul a d â n c religios, 
micul Iacob ajunge foarte curând s u b îngri j irea preoţi lor Don 
Novaro şi Don Giust i , influinţa cărora pa re a fi fost ho tă r î -
toare pent ru viitorul micului marchiz . Nu pes te mult c e r ce 
tează ca elev extern seminar iu l a rh iep i scopesc din Geneva , 
unde sufletul lui se umple aşa de mult de iubirea casei D o m 
nului , încât Ia v râs tă de 13 ani cu toa tă hotăr î rea declară déjà 
ta tă lui său, că are de gând să îmbră ţ i şeze car ie ra p reo ţ ească . 
Cu toa te aces te tatăl său îl t r imite la şcolile p regă t i toa re pen t ru 
car iera iuridică, g â n d i n d u - s e , că în t rucâ t fiu! său va r ă m â n e a 
la vrâs tă mai ma tu ră pe lângă gândul bău de-a se preoţi , cu 
noş t in ţe le juridice n 'au să-i fie s t r icăc ioase . Aşa s'a în tâmpla t , 
că după abso lv i rea cursu lu i filosofic Iacob della Chiesa s'a 
înscr is în 1871 Ia facul ta tea de dreptur i a universi tăţ i i locului 
său de naş t e re . 

Aces te studii , făcute cu cel mai bun rezultat , n 'au pu tu t 
însă să-i a b a t ă delà planul copilăriei sale şi cu învoirea tatălui 
său d u p ă 4 ani la 1875 întră în colegiul Capran ica din Roma. 
Sfinţirea Iui de preot s'a făcut în 21 Decemvrie 1878. Or ig inea- i 
nobi lă si destoinicia dovedi tă în decur su l vieţii sale de semi -
na r i s t i-au desch i s apoi porţ i le academie i dei Nobili Ecc les ia -
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stici şi prin aceasta păşeşte în serviciile diplomaţiei papale, 
încă nu isprăveşte bine studiile teoretice delà academie şi déjà 
i-se găseşte aplicare la secretariatul afacerilor bisericeşti extra
ordinare, unde foarte curând atrage asupra sa atenţiunea s e 
cretarului Rampolla, care, descoperind frumoasele talente ale 
tinărului „apprentista", îl ia sub puternica sa protecţie. In 
28 Maiu 1882 Iacob della Chiesa este numit camerar papal şi 
încă în acelaş an însoţeşte pe Rampolla în calitate de secretar 
la nunţiatura din Madrid, rămânând soţul lui nedespărţit şi 
şi dupăce acesta a ajuns cardinal şi mai pe urmă secretarul 
de stat alui Leo XIII. 

Când la 1903, după moartea lui Leo XIII, Rampolla se 
retrage din postul sau, Della Chiesa mai rămâne vre-o 4 anî 
în serviciul secretariatului, până când după moartea Cardina
lului Svampa ajunge la 1907 în scaunul arhiepiscopesc al Bo-
lognei. Sfinţirea lui de episcop s'a întâmplat în 22 Decemvrie 
1907. In mijlocul îndeletnicirilor sale de bun păstor al turmei 
ce i-s'a încredinţat îl ajunge în 25 Maiu al acestui an graţia 
papală, care-i dărueşte purpura cardinaliţie, pentruca încă în 
acelaş an, abià cu vreo sută de zile mai târziu, să fie ales în 
3 Septemvrie de vicar alui Hristos pe pământ. 

Tronul papal, pe care Rampolla n'a putut să-1 urce ît 
ocupă astfel unul dintre cei mai buni elevi ai şcolii sale. (ar.) 

JVouI s e c r e t a r d e s t a t a i V a t i c a n u l u i este Card i 
nalul Dominic Ferrata, unul dintre cei mai ser ioş i foşti can
didaţi la t ronul papal , golit pr in moar t ea lui Piu X. Dacă 
provedin ţa divină a voit, ca nu el să ajungă pe t ron, s'a făcut 
totuş , ca u rmăto ru l lui Piu să gă sească în aces t abil diplomat, 
ieşit ca şi dânsul din şcoa la mare lu i Rampol la , pe omul căruia 
în aces te t impuri g re le să i-se poată încredin ţa cu inima l in i 
ştită moş ten i rea atât de dificilă alui Mer ry del Val . 

Născu t în 4 Mart ie 1847 în Gradol i lângă Montefiascone, 
c reş te sub îngri j irea că lugăr i lo r Iezuiţi în colegiul din Orvieto , 
şi t r ecând pr in seminaru l domest ic al diecezei sale, în v râ s t a 
de 20 de ani, la 1867, îl găs im la univers i ta tea Gregor iană din 
Roma, unde se dedică mai cu samă s tudi i lor canonice . După hiro
tonirea sa întru preo t ajunge foarte curând profesor de dreptul 
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canonic la seminar iu l din Roma, pen t ruca după an să fie s cos 
din sfera şi cadru l s t r imt al unei ca ted re de profesor aflând 
ap l ica re în slujbe din ce în ce mai impor tan te , pe te renul 
diplomaţiei din ju ru l Scaunulu i Apostol ic . începând cu slujba 
de c o n s u l t e r al sec re ta r ia tu lu i b i roulu i încred in ţa t cu „afaceri le 
ex t r ao rd ina re" , t inărul F e r r a t a se r idica pr in ta lentul său tot 
mai sus în cons idera ţ ia mai mar i lo r săi, aşa că în cu rând i-se 
încredin ţează a ran ja rea unor afacer i pe cât de g ingaşe pe atât 
de încurca te . T a c t u l şi dibăcia cu ca r e a ştiut să rezoa lve 
chest iuni le ce i-s'au încredinţat , îl r id ică în curând la s lujba 
de d i rec to r al „Academiei dei nobil i ecc les ias t ic i" , i a r în 1885 
ajunge a rh iep i scop t i tular şi nunţ iu apostol ic în Bruxela , de 
unde mai târziu t r e ce în aceeaş i cal i tate la Par is . în 1896 
F e r r a t a este r idicat , foarte t inăr, la vrâs ta de abia 49 de ani , 
în t re Cardinal i şi de a tunci pe t r ece stabil în Roma, fiind îm
păr ţ i t după t rebuin ţă la diferitele Congregaţ i i ale Scaunulu i 
Apostol ic . Din 1913 este „Arc ip re te le" bazil icei din La t e r an 
şi în ace la ş an a prezidat din înc red in ţa rea papei congresu l 
euhar i s t i e de pe insula Malta. 

Ală turea de papa Benedict XV, lumea catol ică vede în 
s ec r e t a ru l său de stat pe oameni i vremii , car i v o r şti să câ r 
muiască naia biserici i lui Hr i s tos sp re por tu l dorit. F ie ca 
a c e s t e f rumoase nădejdi nu numai să se real iseze ci să fie 
chiar î n t r ecu t e : pr in măr imea faptelor pe car i le aş teaptă o 
lume în t reagă! (ar.) 

tf 

S e r b ă r i l e e u h a r î s t i c e d i n L o u r d e s . Congrese le eu-
har is t ice in ternaţ ionale au avut , mai a les în t impuri le din urmă, 
d a r u l să re învie în sufletele mi l ioanelor de credincioş i , an de 
an, sen t imente le pu te rn ice şi îndemnătoare la fapte mari , pe 
car i c redin ţa catol ică le nu t reş te faţă de euhar is t icul Isus . 

Prezenţa rea lă a Dlui Hr i s tos sub formele panii şi ale v i 
nului în sf. euharis t ie , fiind cu drep tu l socot i tă de centrul şi 
focarul vieţii re l ig ioase a catol icismului , e numai firesc, ca con
grese le ce se în t runesc în numele sf. euharist i i să t rebuiască a fi 
pr ivi te ca ba romet ru l puteri i de vieaţă a biserici i lui Hr i s tos . 
De aceea şi vedem, că în t impuri le din urmă, când pacea in
t e rnă a biser ic i i ia un avânt atât de îmbucură to r — sub g l o 
r iosul pontificat alui Piu a l X-lea —, congrese le euhar is t ice iau 
propor ţ i i a tât de ur iaşe , încât , ca bunăoară la congresu l din 
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Viena (1912), lumea nici închipui nu-ş i mai puteà o mai pu-> 
te rn ică manifes tare a sufletului catol ic . 

Pent ru anul acesta, când u rmà să se ţină cel de-al XXV-leai 
congres euhar is t ie , încă la congresu l din anul t recut depe in-> 
sula Malta se fixase că se rbăr i l e jub i la re vor aveà să se desfăH 
soa re în Lourdes-ul deasemenea jubi la r — 60 de ani delà denr 
finirea din 1854 a nepr ihăni te i conceper i — a l Preacura te i Fen 
c ioare . E le s'au şi ţinut în zilele ultime (22—26) ale lui Iulie,, 
şi deşi a tmosfera politică a Europe i erà deja atât de încărcată , 
încât legatul papal , ca rd ina lu l -pr inc ipe Granito di Belmonte^ 
s'a simţit îndemnat să spună, că biser ica „prin euharis t ie ne dă 
pacea , pe ca re lumea nu o poate dà", congresul a reuşi t to tuş 
de aşa, încât poate sta cu mândr ie a lă turea cu cele anterioare,-. 
In t re cei 12 cardinal i , 200 de episcopi, 350 de preoţ i şi pester 
70,000 de credincioşi , câţi au luat pa r t e la aces t congres ai i 
fost r eprezen ta te — îngenunchiând a lă turea şi în cea mai def 
săvârş i tă a rmon ie a iubirii suprana tu ra le înaintea grotei F ă c ă 
toarei de minuni — toate neamur i le , cari astăzi poar tă răsboiufc 
c runt şi atât de puţin euhar is t ie . î m p r e j u r a r e a aceas ta ne în-» 
tă reş te în nădejdea, că reprezentan ţ i i atât de influenţi delà c o n 
g r e s a aces to r popoare , vor şti, întăriţi de lumina binefăcătoare/ 
a ho tăr î r i lo r luate, să a r u n c e în cumpăna restabil ir i i echi l ibru lu i 
sd runc ina t toată g reu ta tea puteri i lor de apostol i ai împăra tu lu i 
g lor ios al păcii . 

In acest sens am crezut , că nu-i permis , ca zăngânitul" 
de a rme să în tunece amint i rea congresu lu i jub i la r din Lourdes-u l 
neferici tei F ran ţe . (ar.) 

* 
C h e s t i u n e a r o m a n ă . Jn nr. 2 din 25 Ianuar ie c. a l 

revis tei noas t re , vorbind despre săp tămâna socială din Milano,, 
am amintit cum arh iep iscopul Rossi din Udine (Italia) pret indea, 
pent ru sf. Scaun o l iber ta te deplină, suve rană şi garan ta tă de 
dreptul internaţ ional , a ră tând , că ac tuala lege a garantelor", 
pe car i le ofere legislaţia i tal iană Vaticanului , nu creează decât 
o s ta re morbidă şi p r e c a r ă în existinţa papatului . De fapt p o n 
tificele a re l ipsă de o totală independenţă politică pent ru c o n 
duce rea turmei sale depe în t reg rotogolul pământului . Câtce 
popoa re l e a r observa , că în ac t iv i ta tea papii se ames tecă di
p lomaţ ia din Quirinal , imediat a r p ie rde o bună par te din în
c rede rea , ce o au în conduce rea curie i romane . In special în 
ţăr i le car i s'ar afla într 'un contac t duşmănos cu regatul penin-*-
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su la r al Apeninilor , s 'ar ivi nemulţumir i şi suspic ionăr i , ca r i 
ar slăbi legătur i le în t re capul şi t rupul bisericii . Legit imitatea 
p re tens iun i lo r de independenţă ale Vat icanului şi nesuficienţa 
actualei legi de ga ran tă italiană apar azi într 'o lumină evidentă , 
cu toa tecă guvernu l lui Victor Emanui l al III-lea susţ ine con
t ra ru l . Ce e drep t în aminti ta lege se r ecunoaş te independenţa 
suve rană a papii, d reptu l lui de a aveà ambasador i şi legaţ i ca 
o r ica re al t domnitor , nea t â rna rea diplomaţiei va t icane de c e a 
italiană, sec re tu l epis tolar al ac te lo r sf. Scaun. Dar pen t ru 
menţ inerea aces to r legi ga ran ta te nu se dă nici o garan tă . E l e 
sunt legile par lamentu lu i i talian din 1871 şi pot eventual fi 
casate de un alt p a r l a m e n t tot i talian. Mai a les pe t impul 
unui eventual răsboiu al Italiei menţ inerea aces to r garante p a r e 
imposibilă . In cazul acela t rac ta te le în t re papa şi între s tatul 
inimic a r fi cont ro la te de guvernu l regal , ambasador i i pe lângă 
Vat ican ai duşmanulu i nu a r mai putea r ă m â n e a în Roma, s e 
cre tul corespondenţe i papale a r fi neobse rva t şi aces te toate 
în favorul s tatului italian. Or ic ine vede, că o astfel de l iber 
tate nu este l iber tate ci dependen ţă şi sclavie . Tocmai de aceea 
în p re sa catol ică a început acum să se venti leze, ca o ches t iune 
a rză toare de actual i ta te , rezo lv i rea justă a pre tenţ iuni lor va t i 
cane. Acum mai cu seamă, când Benedict al XV-lea pa re a voi 
să între în legătur i mai priet ineşt i cu Quirinalul şi când ulti
mele desfăşurăr i ale răsboiulu i actual pot să aducă multe sch im
bări , toţi fiii c redinc ioş i ai bisericii aş teaptă cu n e r ă b d a r e mu
ta rea poziţiei de drep t a sf. Scaun. (ic<. 

* 

C e n t e n a r u l o r d u l u i i e z u i ţ i l o r . In anul aces ta îşi 
se rbează Societatea lui Isus pr imul jubileu de o sută de ani, 
de când Piu al Vl l - l ea pr in bulla „Sol l ic i tudo omnium eccle-
s ia rum" a res tabi l i t -o în sânul bisericii . Munca săvârş i tă în 
veacu l aces ta ( 1 8 1 4 - 1 9 1 4 ) voesc iezuiţii să şi-o reamin tească 
încăodată , ca să le fie de îndemn şi de mângâ ie re pen t ru os t e 
nel i le unui nou veac. Piu al X-lea pr int r 'un splendid b r e v e 
a luat şi el pa r t e la să rbă toa rea fiilor lui Loyola, mul ţumin-
du-le în numele biserici i întregi pent ru binele, ce l-au săvârş i t 
p r in t re neamur i , pent ru r ăbda rea sufer inţelor nenumăra t e din 
toate decenii le aces te i sute de ani. 

Ordul iezuiţ i lor este şi astăzi cel mai înfloritor ord în bi
ser ică . Disciplină severă , organizaţ ie ne în t recută , curaj în luptă, 
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dependenţă totală de v icaru l lui Hr i s tos , s ta torn ic ie în năca^jj ţ^i 
şi o înţeleaptă cunoşt inţa de oameni şi de v remi sunt a rme le 
aces to r călugări unici în felul lor. Şi hărnic ia lor, a adus roade/ 
a tât de bogate , încât duşmani i catol ic ismului s 'ar împăca bu
cu ros cu mul te lucrur i , cu iezuiţii însă niciodată, pe ei îi urăsc 
mai mult în b iser ică şi din toată inima. Ei n'au însă lipsă de. 
ap roba re a lor şi a tunci se simt mai fericiţi, când sunt mai bat
jocor i ţ i şi mai a lungaţ i . 

Oamenii aceşt ia vorbesc cu date. Îndată după restabil irea ' 
o rdu lu i în 1814 număru l lor erà de cîiteva sute. Apoi, împo-! * 
t r iva tu tu ro r pe r secu ţ i i lo r suferi te în ap roape toa te ţăr i le din 
lume, se înmul ţesc m e r e u : în 1835 sunt 2684 de inşi, în 1853 
—5303, în 1892—13.275, iar în 1913—16.715. ' . 

Activi tatea lor se ramifică în toate direcţ i i le da r mai a les se. 
desvăleş te în ştiinţă. Niciun o rd că lugăresc , niciun popor , am puteà 
zice, nu a p rodus aţâţi oameni erudiţi , câţi au dat lumii iezuiţii 
într 'o s ingură sută de ani. E i sunt cei mai buni pedagogi , ei 
cei mai iscusiţ i natural iş t i , ei teologii cei mai erudiţ i , cei mai , 
aprec ia ţ i sociologi . Numele iezuiţi lor Roh, Rôder, Mac Carthy,-
Turchi, Rive, Klinkowström sunt nedespăr ţ i t e de avântul mai 
nou al ora tor ie i b iser iceş t i ; acel alui Hasbacher, Pottgeisser, 
Abel, Ravignan, Felix, Kolb de sp lendoarea conferenţelor 
mode rne . Pesch, de San, Gury, Ballerini, Liberatore, Pal
mieri, Mlles, Noldin, Ge'nicot, Lehmkuhl, Hurter, Fran-
selin, Billot, Bucceroni sunt cele mai cunoscu te autori tăţ i 
teologice ale t impur i lo r mai nouă. In biblic tot ei ne-au dat 
pe un Comely, Knabenbauer şi Hummelauer. Ast ronomia 
a re pe Secchi, Braun, Zorell, Fonck şi Hagen; ashet ica pe 
Meschler, Hattler, Franco, Stolz, Doss etc. ; i s tor ia pe Mor-
celli, de Backer, Grisar, Baumgarten, Marin şi pe bolan-
dişt i ; şt i inţele na tu ra le pe Handman Dressel, Wassmann, 
Fenyi; sociologia pe Cathrein, Koch, Mayer, Pamsich, 
Vermeersch, Biederlach e tc . 

In 1909 iezuiţii conduceau 13 universi tă ţ i şi 203 seminare , 
inst i tute şi colegiur i cu mai mul te zeci de mii de elevi. In 
câţ iva ani numai în Germania au condus 1500 de misiuni. Din 
1854 până 1909 au înfiinţat 26,656 congregaţ iuni i rel igioase. 
Misiunile lo r p r in t re păgân i sunt cele mai aducă toa re de roade . 
Insti tutul t r i t schinopol i tan din India în 1896 aveà 2500 elevi 
d in t re car i 1200 b rahman i ; colegiul din Bombay a r e 1718 de 
ascul tă tor i , univers i ta tea din Calcut ta 806. 
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Sunt apo i nenumăra t e opere le lor car i tat ive. Prin spi tale , 
la căpătâiul ce lor infectaţi de coleră , de ciumă, de lepră , p e 
câmpuri le de luptă întâlnim tot me reu pe aceş t i eroi, pe car i 
duşmanii biserici i îi acuză cu tot numai cu ce poate fi învino
văţit un om. E i însă nu ştiu şi nu v o e s c să ştie ce este r ă s -
bunarea nici ce e lauda, ce a r puteà veni delà oameni . L u c r ă 
mereu, cu paci inţă şi cu d ragos te şi răsp la ta o aş teaptă din cer . 
Singura lor fală este măr tur ia conşti inţei cura te . Dacă sunt cu 
aceas ta în pace , ei m e r g până la capătul lumii şi sufer cu i e -
s ignarea umil i rea o r ică re i cruci . 

De aceas tă normat ivă sufletească mânaţi , întări ţ i de pu 
te rea ce rez idă în concep ţ ia aceas ta despre ro la lor în b ise
r ica lui Hr i s tos şi în mij locul neamur i lor , au ajuns iezuiţii s ă 
fie cei mai japrecia ţ i bărbaţ i ai catol ic ismului , cei mai temuţi os taş i 
ai suverani tă ţ i i lui Dumnezeu pe pământ . E i îşi pot cu mân
drie deschide azi în faţa tu tu ro r pagini le să rbă toreş t i a le unui 
liber saecularis; lumea le va ceti uimită, da r nu le va voi să 
le pr iceapă, oameni i le vor răsfoi cu mi ra re , cu admira ţ ie poa te , 
dar oamenii au ochi, ca să nu vadă, au urech i ca să nu înţe
leagă şi minte ca să nu judece . I a r aceşt i campioni ai credinţ i i 
vor păşi tot înainte nepăsă to r i şi reci , având în inimi con
v ingerea scumpă ne înşe lă toa re a slujbei împlinite, (ic.) 

* 
f D r . I V i c o l a e D o b r e s c u . La sfârşitul lui Iulie s'a s t ins 

în cea mai f rumoasă vrâs tă a bărbăţ iei , chinuit de-o g roazn ică 
boală, c a r e nu iartă, cunoscutul profesor de is torie b i se r i cească 
delà facul tatea teologică a universi tăţ i i bucureş t ene , N. Dobrescu . 
Când l-am văzut mai pe u rmă într 'un sana to r de lângă Viena, 
unde se r e t r a se , la sfatul medici lor , după o g r ea opera ţ ie , în 
nădejdea recâş t igăr i i sănătăţ i i sale sdrunc ina te , f rumosul şi r o 
bustul bărbat de al tă dată e rà acum un schelet , c a r e te umplea 
de milă. Pr in indiscreţ ia unui medic şt iam, că se va s t inge 
în curând, că învăţatul acesta, care-mi vorbi à cu însufleţire de 
p lanur i le sa le ştiinţifice, de studiile sa le începute (se ocupa cu 
ideia unei ext inse luc ră r i despre in t roduce rea creş t inismului l a 
Români şi aveà gata de t ipar o m a r e mulţ ime de documen te 
culese pe t impul când îşi u rma studii le la Viena), peste câ teva 
luni ne va pă răs i sp re marea p i e r d e r e a ştiinţei noas t re is tor ice . 
Stăpân pe ce le mai r iguroase me toade de s c ru t a r e ştiinţifică — 
fusese e levul lui J i recek — înzest ra t cu un spirit l impede şi cu 
o r ăbda re de fier, răposa tu l ne-a dat lucrăr i , car i vor rămânea . 
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Cele două monografi i ale sa le p r iv i toare la is toria biserici i ro
mâne din pr inc ipa te în seci . XIV şi XV sunt, fără îndoială, cele 
mai temeinice studii de is torie b iser icească , pe car i le avem 
până azi. Is toriografia a rde leană îi da toreş te mica dar impor
tantă colecţ ie de documente „Fragmen te pr iv i toare la istoria 
bisericii r omâne" , c a r e a limpezit atâtea punc te în tunecoase din 
t r ecu tu l lupte lor şi sufer inţe lor noas t re , (zp.) 

Carii şi reviste. 

Zilele aceste a apărut în tipografia semin. teol. gr.-cat. 
d in Blaj, o broşură întitulată »Sora Terezia de Pruncul Isus*. 

Este o cărticică, a cărei conţinut ascunde o adevărată co
moară pentru sufletele obidite, cuprinse de mulţimea păcatelor, 
comoara, ce recomandăm la câţi mai muiţi s'o desgroape prin 
cetirea şi meditarea atentă a paginilor nepretenţ ioase. 

Dzeu nu vreà delà nime fapte mari şi glorioase, sau ex
t raordinare spre dobândirea fericirii cereşti. Se mulţumeşte cu 
faptele mărunte , neînsemnate, dar sute şi mii, ce se succed ra
pid clipă de clipă în înlănţuirea cugettiov, poftelor, vorbelor şi 
acţiunilor noastre, cu condiţia să fie străbătute de iubire caldă, 
intensivă, faţă de Uzeu, de Isus Hristos, căruia i-le dedicăm 
toate şi i-le aducem de prinos întru miros de bună mireasmă, 
spirituală Uzeu vreà, va se zică, să facem pururea, nu voia 
noastră, nu ambiţia noastră, nu satisfacerea orgoliului nostru, 
preamărirea eului nostru, ci numai şi numai voia Lui, ori de 
mâncăm, ori de bem, ori de lucrăm, ori de odihnim, ori altceva 
de facem, conform învăţăturii Sf. Apostol Pavel. Dzeu înainte 
d e toate »Deus ante omnia* în toate micile amănunte ale 
vieţii. Dzeu e singurul element, în care trăieşte şi din care 
respiră sufletul! Dzeu isvorul, din care se adapă, lumina, în 
care creşte, îşi desface bogăţia ramurilor superbe ale frunzişului 
minunat şi dà rod îmbelşugat sufletul omului! Iată taina vieţii 
sufleteşti! A se despreţui pe sine făptura înclinată spre pismâ, 
ură, ambiţie, mânie, răutate de tot soiul, a nu avea încredere 
în sine, ci a-si pune toată încrederea in Dzeu, numai în Dzeu, 
cel singur bogat, atotputernic, milostiv şi indurat, lată cheia 
vieţii sufleteşti! Şi această cheie ne-o îmbie mica cărticica, care 
descrie în nucleo vieaţa micei sore carmeli tane din Lisieux 
Terezia de Pruncul Isus. Celor dornici de reformă sufletească le 
zic: toile, lege! 

Va da Dzeu să se poată tipări în limba românească şi 
vieaţa cea mare a acestei copile sfinte, o adevărată apariţie in 
lumea superioară a darului, şi mândrie , podoabă deosebită a 
cerului, şi atunci va putea vedea lumea noastră şi admira o 
vieaţă îngerească pe pământ , pe care o pot imita cu uşurinţă 
foţi cei ce pun inseresele sufletului m*i pe sus de interesele a-
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cestei lumi. Dar şi până atunci face b u n e servicii şi lectura 
acestei broşurele tipărită cu gând curat de a folosi sufletelor 
nemuritoare. Costă abià 10 bani. (an.) 

* 
l)upă lucrarea valoroasă privitoare la legăturile bisericii 

romane cu imperiul moscovit în veacul al XVIl-lea, d. Dr. 
Silviu Dragomir ne dă acum o altă, cuprinzând numai ^Relaţiile 
bisericeşti ale Românilor din Ardeal cu Rusia în veacul al XVlll-lea*. 

In lucrarea precedentă autorul s'a mărginit în introducerea, 
care precurge bogatului material documentar , la un rezumat 
scurt, obiectiv şi l impede al documente lor publicate. In broşura 
apărută acum însă, d-sa se încurcă în aprecieri şi interpretări , 
cari nu mai produc impresia bună a obiectivitătii senine din 
lucrarea privitoare la veacul al XVII-lea. Stilul e mai violent şi 
ici-colo pătimaş chiar. 

Informaţia nouă culeasă cu multă hărnicie va aduce mult 
folos, ceea-ce nu se poate spune despre concluziile de multe 
ori pripite, la cari ajunge. D. Silviu Dragomir ne spune, că 
broşura aceasta e numai un fragment al unei lucrări mari, care 
va cupr inde istoria bisericească ardeleană în interesantul şi sbu-
ciumatul veac al XVIII-lea. Când va apărea lucrarea întreagă 
vom reveni ocupându-ne mai amănunţ i t de părerile şi afirmaţiile 
d-sale. 

Broşura de care ne ocupăm a apărut la Sibiiu (1914) şi se 
poate aveà pentru preţul de 2 cor. (zp.) 

* 
întru amintirea congresului euharistie internaţional delà 

Lourdes din anul acesta a apărut la Iaşi (Institutul de arte gra
fice N. V. Stefaniu & Comp.) o carte bună : Lourdes ín strălu
cirea minunilor sale. E o alcătuire de traduceri româneşti din 
A. Hoppe , G Bertrin şi M. Meschler ale câtorva studenţi delà 
seminarul catolic moldovean. 

A fost, fără îndoială, un pios gând al elevilor ieşani şi al 
editorului Dr. A. Gabor scoaterea în tipar românesc a acestei 
cărţi excelente. Lourdesul este cunoscut astăzi în lumea întreagă. 
Minunile şi darurile extraordinare ce se câştigă lângă scobiturile 
stâncilor, pe cari s'au odihnit preacuratele picioare ale celei con
cepute iară pata păcatului ; vindecările nenumărate obţinute prin 
apa isvorîtă în chip minunat de sub mâna nevinovatei copile 
Bernadeta Soubirous; precum şi verdictul ştiinţei nefalşificate, 
ce s'a pronunţa t sărbătoreşte în favorul admirabilelor lucruri 
delà poalele Pireneilor au făcut, ca numele de Lourdes se ră
sară pe buzele tuturor credincioşilor din cele cinci continente, 
ca o ţâşnire spontană de încredere şi de alipire cătră Mama 
lui Dumnezeu. Fecioara Maria şi-a ales anume acest locşor bi
necuvântat depe pământul tot mai puţin creştinesc al Franţei , 
ca să împrăştie cu bunăta te din comorile milelor dumnezeeşt i 
tot mai multe binefaceri cereşti peste sărmanii muritori. 
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în cartea delà Iaşi ni-se descriu fidel şi într 'o binerâar 
duită împreunare de idei şi de evenimente istoria arătărilor 
Măriei, apoi unele dintre darurile pe cari ea le-a revărsat la 
Lourdes şi într 'un adaus îndrumător suntem instruaţi, cum să facem 
ca să fim ascultaţi în năcazurile noastre de dulcea Madonă delà 
Lourdes . 

Cultul Preacuratei este una dintre cele mai admirabile 
pietri s cumpe din clădirea bisericii răsări tene. Prerogativele,pre^-
sfintei Fecioare nu par a fi mai pompos şi mai bogat înşirate 
decât în cântările cărţilor noastre sfinte. D e p e fiecare pagină, 
din fiecare şir se înalţă laude cuvioase, imnuri de triumf, cân
tece de mărire la adresa aceleia, pe care toate neamurile o nu
mesc fericită. Un lirism uşor se uneşte cu accente glorioase de 
o epopee dumnezeească şi t rece uneori în acorduri sombre de 
t ragedie răstignită pe Golgota. Cartea, care ne povesteşte istoria 
cont imporană a bunei noastre mame din cer, vine tocmai bine, 
ca să arete în practică îndreptăţ i rea graiurilor îngereşti , cu cari 
încununăm noi pe Maica lui Dumnezeu. Cred, că nu va fi up 
suflet, care să nu se simtă mai curăţit cetindu-o, care Ŝ . 
nu voească să se cureţe mai mult meditându- i înţelesul. 
Unele greşeli de limbă, cari ar voi să ne spună, ' că traducătorii 
au învăţat nu delà mama lor româneşte , nu împiedecă roadă 
abunden tă de reinoire sufletească, ce încolţeşte din cetirea 
acestei cărţi folositoare şi atât de actuale. Am dori să o aibă în 
mână toată suflarea românească, o vor pr icepe toţi, chiar şi ţă
ranii. Costă abià 1 leu 20 bani şi credem, că se poate afla 
uşor şi la librăria seminarială delà Blaj. (ic.) 

T E L t E F O f l -
Tutui or cetitorilor no f tri. Din cauza greutăţilor ivite la tipografia 

seminarială pe urma actualului răsboiu sufere şi revista noastră. Astfel 
suntem siliţi să nu putem apare deocamdată decât o singură dată la lună. 
Am îmulţit însă în schimb cu ceva paginile revistei. 

P . B. Datorinţa DT. este să mângăi poporul şi să-1 îndrumi la o 
cât mai mare încredere în Dumnezeu. Pe cei cari sunt şi acum chemaţi 
la arme, la tot cazul să-i mărturiseşti şi cumineci şi trebuie nesmintit să-i 
instruezi pe scurt, cum să-şi deştepte în caz de necesitate părere de râu 
perfectă. Tot aşa să purcezi şi cu răniţii reîntorşi acasă. 

T. M. în caz de îmbulzeală a penitenţilor sigur că poţi des legăş i 
pe cei cari nu au molitvă. E bine însă să le ceteşti rugăciunea a 2-a dia-
tr'însa, iar în cazuri mai urgente faci şi fără ea, intenţionând prin forma de 
dcslegare să deslegi şi de păcate şi de tot (afurisenie etc.) cu ce ar fi le
gat penitentul. 

M. A. R. Faci foarte corect, că porţi lista exactă despre toţi paro-
hienii DT. înrolaţi, răniţi, morţi şi întorşi depe câmpul de luptă/In direcţia 
aceasta ar trebui să lucre toţi preoţii şi protopopii noştri, încă înainte ae 
a veni ordinariatul să le impună. _ , 

C. F. Timpul nu este prielnic pentru misiuni; s'ar puteà interpreta 
greşit ţinerea lor în zilele aceste tulburi. Mai multe de altădată. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Propriet'ar-editor: Membrii redacţiei. 

Tipografia t i Ubr i r ta Ssmln. Ttol , Gr. Cat. Balfiztfalva—Blaj. 
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